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D u p ă  p a t r u z e c i  d e  a n i *

»Biserica şi Şcoala« împlineşte patruzeci de ani 
delà înfiinţarea ei. Nu va fi fără interes o reprivire 
asupra acestui trecut.

Propriaminte trebue să începem cu germinele din 
din care s ’a plăsmuit »Biserica şi Şcoala« : sufletul ti- 
nerimei clericilor din Arad, din care a ieşit primul or
gan bisericesc de publicitate la românii ortodocşi ciscar- 
patini, »Speranţa«.

Aceasta s ’a întâmplat aşa :
Societatea de lectură a clericilor din Arad înfiin

ţează la anul 1869 »Speranţia«. »Foaia literaria-biseri- 
cească organul'TsonefaÎîT'drlectură a teologilor români 
din Arad«. Foaia aceasta sub auspiciile superiorităţii 
şcolastice, apare de două ori la lună, anume la 1 şi 15 
a fiecăreia luni, sub redactiunea colegială a teologilor : 
Gustante Gurbanu, Ioan Beseanu, lustinian Cernetia şi 
Georgiu Morariu. Spiritus rectorul acestei întreprinderi 
este clericul de cl. III Custante Gurbanu, regretatul pro-

*  După patruzeci de ani delà apariţia revistei bisericeşti 
„Biserica şi Şcoala“ din Arad, redactată de mine episcop din 
Oradea timp de 17 ani (studiu apărut în No. 1/1917 al revistei 
Biserica şi Şcoala).
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topop al Ienopoliei, dânsul şi girează foaia »pentru re- 
dacţiune«. Preţul de abonament 4 fl. pe an.

Din motiv că n’au putut obţinea mai nainte »în
voire din partea iurisdicţiunei politice« apare abia la 
1/17 Februarie, în frunte cu cuvântul de deschidere 
adresat de redacţiune »Către onoraţi leptori«. In acest 
cuvânt spune, că activitatea societăţii de lectură înte
meiată cu un an mai înainte, adecă în anul şcolar 1867/8, 
a fost atât de mănoasă încât a obţinut lauda superio- 
tăţii şcolastice şi sigur încurajată de aceasta, înfiinţează 

/.»Speranţia« menită să fie »unu organu pentru a comu- 
/ nica fruptele deprinderilor noastre în cele ce se ţienu 

de literatura şi cu deosebire de chemarea preoţească«. 
La dosul acestei întreprinderi stătea profesorul primar 
de teologie de atunci Miron Romanul, care după măr
turisirea Speranţiei (Nr. 22 a. 1871) »a stăruit din res- 
puteri pentru a pregăti tinerimei un teren de activi
tate literară, ce i-a succes prin înfiinţarea unei socie
tăţi de lectură şi mai târziu prin înfiinţarea acestui 
organ de publicitate, redigiat de tinerimea clericală«. 
La sprijinul lui Miron Romanul se asociază şi profe- 

/ sorul Ion Goldiş, devenit la anul 1869 profesor de teo
logie.

j Foaia nu se mărgineşte numai la publicarea fru- 
; moaşelor lucrări literare din societatea de lectură, ci 
! se estinde asupra întregei vieţi publice româneşti. Foaia 
'este escelent redactată, dar publicul clerical n’are simţ 
pentru literatura bisericească şi n’o abonează, aşa sunt 
siliţi a anunţa sistarea.

Aceasta se întâmplă în vremea când ilustrul pu
blicist Gheorghe Bariţiu, scrie tinerimei scrisoare de 
laudă în care zice, că prin publicaţiunea aceasta, ti
nerimea şi-a câştigat mare merit în istoria eclesiastică
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şi »că este chiar ruşine ca cierurile româneşti să nu 
fie în stare de a-şi susţinea nici un organ de publici
tate pe seama lor«. Trebue mai bun atestat despre 
aprecierea activităţii »Speranţiei« decât primul nostru 
publicist ?

Redacţiunea necăjită de indiferentismul preoîimei, 
sistează foaia cu Nr. 22 din 15 27 Decembrie 1869 — 
prin un cuvânt duios de despărţire adresat »Cătră On. 
îeptori«. In acest cuvânt mustră totodată publicul cu 
versul lui Andrei Mureşianu:

»La noi e putrăd mărul, nu-i mod de curăţire«.
Urmează un an de pauză. Tinerimea însă nu se 

poate împăca cu soartea de a rămânea mută, când în 
ea clocotea dorul de a munci. Locul lui C-tin Gurbanu 
şi ai săi, cari îşi terminaseră studiile teologice, îl iau 
urmaşii lor.

în 10/22 Ianuarie 1871 reapare »Speranţia« tot 
ca organ al societăţii de -terîürâ;xu devizâ expresă def 
a cultiya spiritul eonstituţional şi a combate pe duşmani^ 
lui şi ai autonomiei noastre bisericeşti. Faptul, că frun
taşul cetăţean din Arad şi asesor consistorial, Gheorghe 
Dogariu pune la dispoziţia »Speranţei« în chip de fun- 
daţiune 10 acţiuni de ale băncii de asigurare »Transil
vania« în valoare nominală de câte 100 fl. dovedeşte, 
că a existat şi o dorinţă din afară, de a vedea reînviată 
»Speranţia«. Cele dintâi trei numere sunt girate de Ghe- 
rasim Şerb, actualul asesor referent epitropesc din Arad, 
ca redactor. Nrul al patrulea e deja girat de Mihaiu 
Sturza, regretatul paroh al Şepreuşului — tatăl iubitului 
nostru medic Dr. Marius Sturza, — cu care atâtea spe
ranţe s ’au înmormântat când a trecut la cele eterne în 
floarea vieţii. Intre colaboratori se iveşte şi Ioan Sia-
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viciu, atras de prietenia contimporanilor săi clerici în 
institutul clerical din Arad.

în Nr. 19 apărut la 1 Octombrie 1871 se anunţă, 
că Mihaiu Sturza absolvând cursul al IlI-îea se înde
părtează şi din încredinţarea superiorităţii şcolare este 
înlocuit ca redactor de Vicenţiu Mangra, care, atunci 
intrase în c. III teologic. în Nr. 23 din 1 Decembrie 
1871 se jelueşte V. Mangra în primul articol, că ar fi 
întimpinat greutăţi din părţi cari trebuiau să sprijinească 
foaia. Dar noi » în cursul progresului cătră scop nu 
ne-am împedecat şi astăzi am ajuns acel moment plă
cut când Speranţia noastră e realizată iar interesele 
diecezei vor fi mai bine reprezentate prin apărerea 
noului organ oficios, despre care până acum  ̂ numai 
atâta ştim, că va apărea delà anul nou. Noi însă ne 
declarăm — zice mai departe redacţia, — că dacă s ’ar 
ivi unde păreri contrare, care ar ţinti paralizarea in- 
tenţiunei Ilustrăţii Sale (Episcop Proc. Ivacicoviciu, Red) 
în privinţa noului organ şi a decisului Ven. sinod epar
hial: edarea Speranţei o vom continua cu orice preţ 
până când întreprinderea noastră va îi spriginită de 
simpatia şi îmbrăţişarea publicului român«. In Nr. 24 
mai anunţă nouă invitare de prenumeraţiune. In acest 
număr aflăm circulara arhiepiscopului şi metropolitului 
Andrei Şaguna, de sub Nr. 23 près, et 1871 »Preacins
tiţilor Părinţi protopop işi administratori protopopeşti din 
arhidieceză«. In această circulară marele arhiereu spune: 
»după-ce m’am convins că foaia aceasta, »Speranţia«, 
cuprinde şi lăţeşte cunoştinţe temeinice, de care clerul 
şi cărturarii noştri pot învăţa ştiinţele lor bisericeşti şi 
şcolare şi cele istorice ale desvoltării Bisericei noastre, 
celei mult certate, care astăzi se bucură de o posiţiune 
de tignită şi face înaintare în viaţa sa înlăuntru şi în 
afară ; si în fine după ce văd, cu bucurie, că amintita
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foaie »Sperantia® înaintează pe terenul bisericesc uni- 
mea duhului întru legătura păcii şi a bunei coînţelegeri : 
pentru aceea vin a trage atenţiunea Preacinstielor voas
tre la acest jurnal bisericesc, şi a vi-1 recomanda cu 
aceea, că această hârtie arhierească se o comunicaţi 
întregului cler, ca să ţină foaia aceasta şi să facă ca 
şi cărturarii şi învăţătorii noştrii să se pernumere la ia«. 
Sibiiu 1 Decembrie 1871 et. Andreiu p. m.

Şi ca să încurajeze şi direct pe tinerii muncitori 
în agrul literaturii bisericeşti, adresează consistorului 
arădan următoarea scrisoare.

Nr. 337/pres.
Preavenerabil Consistor al Eparhiei aradane.
Ca un semn mic de complăcerea mea către redacţiu- 

nea »Speranţia« şi cătră corespondenţii ei Ioan Damşia 
paroh şi asesor şi Vicenţiu Mangra, trimit aci alătura
tele cărţi cu rugarea ca venerat acelaş se binevoiască 
a le preda numiţilor domni din partea mea prin secre
tarul consistorial. Sibiiu, 22 Noembrie 1871. Andreiu 
m. p. arhiepiscop şi metropolit.

Precum a văzut Gheorghe Bariţiu din depărtare, 
aşa a văzut şi marele Andreiu din Sibiiu, că aici în 
Arad s ’au aprins luminile culturei creştine într’o mo
destă şcoală, care nici casă proprie nu avea ci-şi muta 
cortul dintr’o casă închiriată în alta. Şi aici se mani
festă mărimea lui Şaguna, care îmbrăţişează la sânul 
său părintesc pe toţi cei ce întră în agrul Domnului. 
Şi minunată coincidenţă, că el îl descopere mai nainte 
din mare îndepărtare pe urmaşul său de astăzi în 
scaunul metropolitan, şi-l încuragează.

Tot în acest Nr. rectifică ştirea lansată în Nrul 
precedent că delà anul nou va apărea un organ oficios
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pentru dieceza Aradului şi zice, că »Cauza luându-se 
le desbatere în şedinţa consistorului plenar arădan din 
13 Decembrie se aleasă: Vicenţiu Babeşiu, Ion P. Des- 
seanu şi loan Goldişiu, cari se formuleze un elaborat 
în această privinţă şi acela în şedinţa consistorului 
plenar din 1872 să-l prezenteze spre aprobare«. »Spe
ranţa « mai apare apoi şi în anul 1871 jumătate de 
an anume 14 numere tot sub redactarea lui Vincenţiu 
Mangra, urmează apoi oficioasa »Lumina«.

Aşa s ’a oprit avântul tinerimei încoronat de re
cunoştinţa celor mai competenţi bărbaţi ai vremurilor 
de atunci : Gheorghe Bariţiu şi marele arhiepiscop şi 
metropolit Andrei Baron de Şaguna.

Vor rămânea veşnic o pagină frumoasă în istoria 
institutului nostru teologic aceşti doi ani de activitate 
literară a tinerimei clericale. Fără titluri academice, cea 
mai mare parte crescuţi în gimnazii streine, băeţii aceştia 
sunt creaţiunea institutului nostru, lumini din lumina 
lui Dimitrie Ţichideal şi Patriciu Popescul.

Cuvine-se lor hirotonire în istoria literaturii noas
tre bisericeşti.

»V❖  *
Sinodul eparhial din 1872 decide editarea unui 

organ oficios diecezan pe tîâză unui program stabilit 
de însuşi sinodul. Numele organului este »Lumina« şi 
apare la 1 13 August 1872 ra »Foia bisericeasca, sco
lastica, literaria şi economica. Organu oficiale alu epar
hiei române gr. or. aradane«. Apare de două ori pe 
săptămână, anume: Dumineca şi Joia, sub redactarea 
asesorului referent şcolar Georgiu Popa.

Programul sinodal este publicat în loc de intro
ducere în Nr. 1 al »Luminii« cum se şi cuvine unei 
foi oficiale. El stă din 14§§-i şi normează atât cuprin
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sul cât şi partea administrativă, un adevărat »dienst 
reglement« sinodal. Gheorghe Popa o duce cu oficioasa 
până la 6'18 Maiu 1873, când anunţă în Nr. 23, că la 
cererea d-sale motivată de greutatea postului ce-1 ocupă, 
eonsistoriul plenar l-a dispenzat delà redactare şi a 
instituit de nou redactor pe profesorul Iosif Goldişiu. 
Acesta promite de introducere, că va rămânea în sfera 
prescrisă de programa oficioasă şi nu-şi va pierde tim
pul cu fraze multe şi a umple coloanele acestei foi cu 
dispute frivole, ci dimpotrivă va pune pont pe »elabo
rate şi discursiuni de valoare în sfera literaturei bise- i 
riceşti, precum şi asupra drepturilor organizatiunei ş i/  
administraţiunei bisericeşti şcolare«.

Intre aceste se face schimbare şi în scaunul episco- 
pesc. Episcopul Procopiu Ivacicoviciu este ales arhie
piscop şi metropoli! la Sibiu, iar la Arad îi urmează ca 
episcop Miron Romanul. Iosif Goldis »din cauza multelor 
sale afaceri personale« se retrage delà foaie, iar noul 
episcop Miron numeşte pe Vicenţiu Mangra de redactor 
al Luminei şi Nrul 11 din 2TTebraarte (5 Martie) 1874 
îl scoafr deja noul redactor Vicenţiu Mangra. »Sunt 
două puncte ce-mi măresc sarcina — zice noul redac
tor — întâi programul foaiei şi al doilea, opiniunea 
publică«. Promite că se va acomoda programului şi se 
va nizui să satifacă publicul cetitor prin studiu continu.

Urmează iarăş schimbare în scaunul episcopesc, 
episcopul Aradului, Miron, este ales de arhiepiscop şi 
metropolit în Sibiiu, iar locul lui îi ocupă Ioan Mejianu, 
care se instalează la Dumineca Tomii din anul 1875 
şi acelaş sinod »din motive grave materiale« stinge 
»Lumina în 29 Iunie (11 Iulie) L875, când apare ulti
mul număr.al »Luminei«. ~------

După o pauză de un an şi jumătate, anume la
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anul 187X»apare »Biserica şi Şcoala«. »Foia biseri- 
ceasciTscolastica, iiterafîa' şi ecönófnica«, care iese o- 
dată în săptămână: Dumineca. Preţul abonamentului 
e 5 fl. la an. Primul Nr. apare în 30 Ianuarie (11 Fe
bruarie). Primul ei redactor este Vicenţiu Mangra delà 
care îşi primeşte şi numele şi noin program, adecă 
întreagă fiinţa ce s ’a proiectat şi pe pânzele oficialităţii. 

In cuvântul cătră public zice redactorul V. Mangra : 
Biserica şi Şcoala ! »in hoc signo vinces« !
Spune apoi, ce e menirea bisericei şi a şcoalei 

şi ce datorie avem »să formăm poporul, să-i inspirăm 
conştiinţa de sine, să-i perfecţionăm mintea, să-i no- 
bilităm inima şi să-i asigurăm o posiţiune mai bună, 
un viitor mai fericit«!

»Am fi dorit — aice mai departe redacţiunea — 
şi ne-am bucura din inimă dacă iniciativa în aceasta 
acţiune ar fi luat-o alţii cu mai multă esperienţă, şi mai 
multă deprindere pe terenul social-bisericesc, şi şcolar ; 
dar dacă n’au făcut-o, datoria noastră este se o facem 
noi, după ale noastre puteri, şi iată noi nu pregetăm 
a-o face prin fondarea şi edarea prezentei foi eclesi- 
astice şi şcolaristice : »Biserica şi Şcoala«. Pe baza a- 
cestor principii îşi formează apoi însuşi programul, care 

I îmbrăţişează toată viaţa noastră bisericească, şcolară 
»literară şi economică.

Foaia e excelent redactată şi îmbrăţişată de pu
blic. In invitarea de prenumeraţiune pe anul 1878 re
dacţia este în poziţia de a scrie : »Incuragiaţi de spri
jinul moral şi material cu care publicul a binevoit se 
îmbrăţişeze întreprinderea noastră, noi vom lucra şi 
mai departe pentru cele două mari instituţiuni din vieaţă_, 
pentru biserică şi şcoală«. VicenţiuMangra redactează 
»Biserica şi Şcoala« până la sfârşitul anului 1878, când
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anuţă că »cu începere delà anul nou — adecă 1879 — 
redacţiunea foaiei »Biserica şi Şcoala« o va primi co
legul sem. profesorul Aron Hamsea«.

Atât »Speranţia« cât »Lumina« şi »Biserica şi 
Şcoala« lui Mangra apar în tipografia lui Ştefan Gyu
lai din Arad. Episcopul Ioan Meţianu înfiinţează însă 
tipografia diecezană din Arad, şi cu 1 Ianuarie 1879 
»Biserica şi Şcoala« apare în editura tipografiei diecezane, 
cu noul redactor Aron Hamsea, care încă în decursul 
anului 1879 primeşte în călugărie numele de Augustin. 
Augustin Hamsea redactează »Biserica şi Şcoala« până 
la 31 Ianuarie (12 Februarie) 1882, anume J3 numeri, 
în Nr. 6 apare »Biserica şi Şcoala« girala iarăşi de 
profesoxuI„iAangra care şi-a primit în călugărie nu
mele de Vasilie. Anume : Profesorul Augustin Hamsea 
devenind ales de asesor referent bisericesc în consistor 
şi în aceasta calitate prea ocupat de agendele adminis
traţiei nu poate provedea şi redacţiunea foii, precum 
se zice în anunţul redacţiei.

în anul 1883 apare »Biserica şi Şcoala« scrisă 
cu ortografia Academiei Române, dar a trebuit încurând 
să o părăsească, căci episcopului şi consistorului nu-i 
trebuia ortografia Academiei Române, şi s ’a dat lozinca, 
că profesorul aşa trebuie să scrie cum îi porunceşte 
acela care-1 plăteşte.

Spiritul acesta este eternizat în notele cu cari s ’au 
tipărit în foaie circularele consistoriale în Nr. 24, 30 
şi 31 din 1883.*) Aşa s ’a întâmplat de prof. V. Mangra 
din pricina conflictului de ortografie a trebuit sa pără
sească de noiTtosrta: -Stărilor sale sufleteşti le dă'ex-

*) Partea oficială se tipărea cu ortografie etimologică iar 
cea literară cu ortografia Academiei Române, ce nu se mai pu
tea tolera din partea autorităţii- oficiale.
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presie în articolul »Steaua noastră conducătoare« din 
Nr. 58—1883 în care îşi alinează credeul cu care şi-a 
luat adio delà foaie, spre a face loc iarăşi asesorului 
consistorial Augustin Hamsea. Delà 1884 până la anul 
1899 redactează »Biserica şi Şcoala« neîntrerupt Au
gustin Hamsea.

In anul 1899 este ales de episcop Iosif Goldiş, 
odinioară şi el fost redactor al »Luminei« care în
credinţează redactarea »Bisericei şi Şcoalei« iarăşi în
temeietorului ei: Vasile Mangra. Sinodul eparhial din 
anul 1900 însă îl alege pe V. Mangra de vicar epis- 
copesc în Oradea-mare, de unde mai redactează foaia 
până la sfârşitul anului când îşi cere absoivarea şi în 
locul lui este însărcinat cu redactarea subscrisul, care 
delà 1 Ianuarie 1901 o redactează neîntrerupt până 
în ziua j&LâSlăzL

Delà cei 4 clerici, cari cu 47 ani mai înainte au 
întrat ca voluntari în armata spirituală a diecezei noas
tre, suntem acolo că într’un singur număr ni se înşiră 
falanga de voluntari cari decorează coloanele »Biseri
cei şi Şcoalei« de astăzi, toţi meşteri mari ai conde
iului. Voluntari sunt şi aceştia, deoarece din 800 Cor. 
retribuţiune redacţională nu se pot onora atâtea dis
tinse condeie. Publicul însă a rămas acelaş, nepăsător, 
cum a fost cu 46 ani mai nainte, când a lăsat să su
combe primaoară »Speraniia« şi cum e pretutindenea 
publicul românesc, bună oară cazul »Revistei teolo
gice« din Sibiiu.

Asesorul referent şcolar, Dr. Gheorghe Ciuhandu 
şi-a luat odată osteneala să facă statistica cetirei de 
carte a învăţătorilor din districtul consistorului arădan 
unde credeam că avem pe cei mai aproape de isvorul 
cărţilor şi a ajuns la următorul rezultat:
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In anul 1909, din 392 învăţători 19.6% n’au bi
bliotecă de fel; 32.4% au cărji dar n’au scrieri peda
gogice; 34.4% au cărţi eventual şi pedagogice, dar 
n’au reviste pedagogice; 15.8% au cărţi dar n’au scrieri 
pedagogice. E de însemnat, că aici sunt luaţi şi acei 
învăţători cari au d’abia numai câteva cărţi chiar de 
nu ar fie ele pedagogice. Scrierile pedagogice, ce le 
au, sunt aproape esclusiv numai manualele de şcoală. 
Tot în acel an cetesc învăţătorii următoarele reviste 
pedagogice :

1. »C u ltu ra«.........................................
2. »Foaia şco lastică«.........................
3. »Pedagogia esperimentală« . . ,
4. »Organul Reuniunii învăţător eşti«
5. »Revista generală a învăţământului«
6. »Vatra Ş c o l a r ă « ..........................

1 cetitor 
1 „
4 cetitori 

189 „
3 „

91 cetitori*)
din 329 învăţători. De tot 289 cetitori

S ’au mai cetit »Néptanítók lapja«, »Hunyad«, 
»Nemzeti iskola« şi »Népoktatás«.

Dacă tabloul acesta s ’ar complecta cu statistica 
lecturei preoţimei de mir şi a intelectualilor, ne-am cu
noaşte pe deplin goliciunile şi ne-am speria noi înşine 
de noi. Numai la ţărani am afla mângăere, căci în 
aceasta clasă într’adevăr am aflat în 47 de ani un 
spor mare de cetitori.

Meritul acestui progres între popor este al »Tri
bunei« din Arad şi al »Libertăţii« din Orăştie, cari au 
avut darul de a îndulci poporul cu cartea.

Subscrisul a avut ocaziunea a vedea la »Tribuna« 
câtă abnegaţiune şi jertfe au trebuit să se aducă până

*) După seria abonaţilor de Dr. Span, însă numai circa 
33 cetitori.
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la câştigarea cetitorilor căci numai prima mie de ce- 
titori e grea, celelalte mii vin delà sine. Pe drumul 
acesta deschis au intrat mai apoi şi alţii, acum e vorba 
de spiritul religios-moral al popularizării, ca acest curent 
să rămână râul apei vii. Pentru popularizarea cunoş
tinţelor religioase-morale, — râul apei vii — însă nu 
s ’a adus jerfă, de aceea am rămas noi cu glasul celui 
ce strigă în pustie şi vom rămânea cu zecile de meş
teri mari ai condeiului, până când nu se va lucra la 
cultivarea cetitorilor.

Se fac atâtea fundaţiuni pentru toţi şi pentru 
toate, numai la popularizarea ştiinţelor reîigioase-mo- 
rale nu se gândeşte nimeni. încercasem odată să în
duplec pe un fondator să lase o parte din averea sa 
lăsământară şi pentru tipărirea cărţilor de populari
zare. Omul meu stete surprins de ideea pe care o 
aflase frumoasă, dar îi părea ceva neobişnuit ce nu 
mai făcuse altul şi încercarea mea rămase fără rezultat, 
lan încercaţi şi D-voastră la mai culţi decât ţăranul meu, 
să vedeţi dacă va merge mai bine?

Da, stipendiile ne-au dat scriitori, dar de cetitori 
nu ne-am îngrijit; şi până când cartea nu va deveni 
o necesitate sufletească a obştei, nici o întreprindere 
literară nu va succede. Pe lângă fiecare fundaţiune de 
studiu ar trebui să existe şi o fundaţiune pentru po
pularizarea acestui studiu. Atunci n’ar rămânea păs
torul ştiinţei fără turmă.

Pe lângă aceasta este iminentă, chiar un cate
goric imperativ, organizarea seminarelor noastre, slavă 
Domnului luată deja în programul I. P. S. D. metro
poli! Vasile Mangra, ca să se facă o renoire sufle
tească a viitoarei preoţind.

Când vom avea toate aceste condiţiuni de pro
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pagandă pentru cultura creştinească, atunci vom avea 
nu numai »conlucrătorii lui Dumnezeu«, scriitori, ci şi 
cetitori, »ţarina lui Dumnezeu«, cum numeşte Si. apos
tol Pavel, sufletul credincioşilor.

Ce a fost dar »Biserica şi Şcoala« patruzeci de 
ani? Isvor de apă vie pentru sufletele setoase de 
adevăr şi dreptate ; cartea deschisă a istoriei culturale 
contemporane ; tribuna discuţiunilor publice asupra aşe
zămintelor noastre bisericeşti şi şcolare ; râu de îndru
mări pentru cei ce cearcă adevărul şi dreptatea. — 
N’a fost bărbat mai de seamă în eparhie, care să 
nu-şi fi spus cuvântul în coloanele acestei reviste, să 
nu treacă prin oţelirea luptei contra întunerecului.

Aceasta este convingerea noastră pentru trecut, 
dar nădejdea noastră ne promite şi mai mult pentru 
viitor. Cine este încunjurat de atâţia colaboratori tineri şi 
se simte transpus în sufletul zilei de mâne, nu simte 
bătrâneţe, din contră el rămâne un veşnic tinăr cum 
doresc eu să rămână »Biserica şi Şcoala«, cu, ori 
fără de mine.



„Tribuna“ şi tribuniştii
Octavian Goga, ziaristul

Am venit între D-Voastre cu părintească iubire 
să evoc pe limba bătrânească în acest neobişnuit loc 
pentru mine, duhul vremii ce a creiat epoca premer
gătoare Unirei naţionale.

Încep cu o spovedanie')-
Eram atent la mişcarea literară delà »Luceafărul« 

al cărei suflet era tinărul poet Octavian Goga. Coinci
denţa unei vacanţe la catedra de limba şi literatura 
română delà institutul teologie-pedagogie din Arad, al 
cărui director eram, cu absolvenţa universitară a tină- 
rului poet, mi-a sugerat gândul măreţ să aduc la acea 
catedră lumină nouă în sfeşnicul »dacoromanismului« 
întru care s ’a zămislit acea luminoasă şcoală din sufle
tul lui Ţichindeal. Mă mai gândeam şi la excelenta 
achiziţie pentru »Tribuna«. Lucru mare, să se mire lu
mea de isprava mea. Aceasta era în anul 1905.

Dar am întârziat trenul. Invitarea mea nu l-a mai 
găsit în Ardeal. In urma apariţiei primului să volum de

’) Studiu scris în 7 Februarie 1932, când în sala teatrului 
din Oradea am sărbătorit pe O. Goga, care a împlinit 50 ani.
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poezii îşi face şi el apariţia în Bucureşti. Şi era acolo 
bucurie mare de cel nou născut poet al suferinţelor 
Ardealului. După această entuziastă primire în impe
riul sufletelor dincolo de Carpati, se credea că acolo 
şi rămâne. Iar eu mă resemnam, că nu mi s ’a dat 
mie norocul de a-1 sălăşlui în Arad. Mângâiam pe cei 
dela »Tribuna« cari îl aşteptau cu gura căscată, că »tot 
ne-om mai întâlni noi«. Mai târziu râdeam de naivi
tatea mea să fac un a-b-c al Aradului din cel ce era 
sortit să fie îndrumătorul unei lumi noui. Dar precum 
văd tot nu va scăpa de ursita sa de dascăl. In Pan- 
theonul lui Carlyle e piedestal şi pentru eroul a-b-c-lui.*)

Insă pe el nu l-au ispitit saloanele somptuoase, 
nici demnităţile strălucite ce-i surâdeau un viitor de 
aur în generoasa capitală a Românismului. Realitatea 
misiunei sale profetice l-a chemat la datoria aspră de 
luptător la faţa locului unde clocotea »dorul moşilor 
şi strămoşilor« trecuţi de atâtea ori prin sabie şi foc 
gata de-a izbucni din nou în faptele împlinirii lui. S ’a 
înapoiat la Sibiiu unde i-s’a oferit postul de secretar 
general al Astrei şi scotea »Luceafărul« adus delà Bu
dapesta la Sibiiu.

»Asociaţiunea Transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român« »Astra« de astăzi, 
e mult puţin cunoscută de generaţia nouă. Suntem 
chiar aevea întruniţi aici sub numele ei, nu voiu in
sista în evocarea trecutului ei. Ea este Alma mater 
întemeiată la iniţiativa Episcopului Şaguna la anul 1861, 
cu sediul în Sibiiu. In acest centru cultural s ’a întru
nit Blajul cu Sibiiu! în grandioasa unitate sufletească 
ce a dominat viaţa socială dincoace de Carpaţi. Iar 
secretarul general îndrumător în epoca ei de înflorire 
era Octavian Goga cu strunele sale fermecate. Intre-

*) Aluzie la catedra din Cluj despre care se vorbea.
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baţi voi fiii şi îicele de astăzi, pe părinţii voştri, satele 
şi oraşele cari au văzut Astra în mijlocul lor, că ce au 
văzut în Astra lui Goga şi ceilalţi iluminaţi şi vă vor 
răspunde într’un cor: întrînsa viaţa era. Viaţa reală 
în care fiecare s ’a recunoscut pe sine însuşi. Ţăranul 
s ’a văzut pe sine în fratele său intelectual, iar intelec
tualul pe sine în fratele său ţăran. Iată frăţia de cruce 
dintre ţăran şi intelectual, ce a rămas în agrăirea de 
»frăţie« între român şi român. — Acesta este ritmul 
societăţii robuste româneşti din Ardealul de altă dată, 
în deosebire de ritmul epileptic în care se sbate lu
mea foxtrotului de astăzi.

I.
După revoluţia anului 1848 şi absolutismul ce i-a 

urmat, soarta popoarelor din monarhie ajunsese la 
răspântii. Procesul constituţional se începe la 1860 când 
împăratul Francise Iosif restabileşte viaţa pseudo-con- 
stituţională prin diploma octobristă, iar prin patenta 
din 1861, impune constituţia provizorie. In secret în
cep negocierile cu Francise Deák pentru înjghebarea 
pactului dualisiic. Pentru noi punctul nevralgic era Uni
unea Ardealului cu Ungaria, cerută de maghiari pe 
moarte şi viaţă (unió vagy halál). — Şaguna este con
ducătorul politic al Românilor. In faţa tratativelor din
tre monarh şi maghiari, el convoacă în 1861 prima 
conferinţă naţională la Sibilìi. Aici ia fiinţă partidul 
naţional.

Am observat o desorientare asupra epocei în care 
s ’a pregătit ziua de 1 D e c e m b r i e  1918. O vor
bărie de partid naţional, conferinţă naţională, comitet 
naţional, memorand, tribunism, fără înţelesul lor ade
vărat dar cu concluzii imaginare pentru bisericuţile lor 
politice de astăzi — mai ales din partea neofiţilor. 
Aceasta confuzie asupra unei epoce decisive în istoria 
neamului românesc produce zăpăceli în opinia publică



19

asupra trecutului apropiat. Cred că nimeni nu-mi va 
contesta competinţa de a zugrăvi icoana acelei epoci,

Ceeace sub iobăgie se numea plebe valahă tole
rată în Ardeal, în era constituţională îşi schimbă nu
mele, în partid naţional. Partidul naţional era sinonim 
cu naţiunea română. După etica vremurilor de atunci 
tot neamul este membru natural al partidului naţional. 
Cine nu-i »naţionalist« e »renegat« proscris din cadas
trul naţional. Această naţiune română şi-a ridicat cor
tul mărturiei politice în Sibiiu, unde în 1881 a depus 
tablele legii ce se tâlcueşte în limba constituţională: 
programul naţional. Conferinţa naţională era reprezen
tanţa suverană a naţiunei constituită prin sufragiu din 
doi delegaţi de fiecare circumscripţie electorală, având 
un comitet ce exercita puterea executivă a voinţei na
ţionale exprimată în hotărârile conferinţei naţionale — 
parlamentul şi guvernul liber al naţiunei române. In 
1864 se restaurează Metropolia ortodoxă. In 1871 se 
înfiinţează şi »Albina«, banca naţională a românilor 
din Ardeal. In definitiv Sibiiul era capitala în care pulsa 
inima Ardealului.

Uniunea Ardealului cu Ungaria 's’a făcut peste 
capul nostru de către Coroană şi »naţiunea politică« 
maghiară, prin pactul dualistic încheiat la anul 1867. 
Naţionalităţile s ’au ales cu os de ros: legea naţiona
lităţilor, în plus Şaguna a mai eluptat autonomia bi
sericii ortodoxe.

Partidul naţional s ’a divizat în două curente. Cu
rentul activist şi pasivist. Intrarea în parlamentul din 
Budapesta, ori în semn de protest rezistenţa pasivă 
contra unirei Ardealului cu Ungaria prin abţinerea 
de la alegeri. Şaguna, omul faptelor, era pentru 
activitate, doctrinarii urmând exemplul cehilor, pen
tru pasivitate. Decretarea pasivităţii a avut de urmare 
retragerea lui Şaguna din politică şi eşecul pasivităţii.

?
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Poporul nostru nu era copt pentru disciplina pasivi
tăţii şi fatalmente Ardealul era reprezentat în camera 
din Budapesta de minorităţile etnice, ca ele să fău
rească legi : de nobis sine nobis.&

Şaguna a murit la 1873, dar n’au murit tradi
ţiile lui. In scaunul mitropolitan i-a urmat moderatul 
altminteri bun român şi diplomat subţire, Miron Ro
manul, însă stăpânul s.tuaţiei, era deţinătorul tradiţii
lor şaguniene agreat de Sibieni, vicarul Arhimadrit Ni- 
colae Popea, capul »pitigoilor« cum erau porecliţi răs- 
vrătiţii conâistorului dmoibnu, cari cu ajutorul Braşo
venilor de sub şefia lui Manole Diamandi înfiinţează 
la 1884 Societatea pe actif a »Institutului tipografic«. 
Aşa se naşte în 1884 »Tribuna» din Sibiu, primul co
tidian în Ardeal sub direcţiunea lui Ioan Slavici adus 
delà Bucureşti din Cercul »Junimiştilor« literari. Peana 
fermecată a lui S l a v i c i  scoate de sub tipar o nouă 
limbă. Nu mai e nevoe să ne dovedim latinitatea din 
elementele etimologice ale unei limbi moarte, transcrisă 
în o »limbă păsărească« neînţeleasă de popor. Se des- 
groapă comorile limbei poporane. Frumosul, mlădiosul 
şi dulcele graiu românesc ia formă literară. »Colonul 
roman« nu mai »talie palie şi pusică lepore«, ci se în
dulceşte sufleteşte din minunatele poveşti ce-i aduce 
»Biblioteca poporală română« îngrijită de poetul Gh. 
Coşbuc, colaboratorul intern al lui Ioan Slaviei. In 
scurtă vreme se grupează în jurul »Tribunei« tot ce 
este talent în Sibiu, Braşov, Blaj, Cluj, Orăştia, Cri- 
şana şi Banat. Vasile Lucaci şi Canonicul Bunea cu 
Slavici şi Nicolae Popea în coloanele »Tribunei« sim
bolizează unirea celor două strane în lupta pentru neam 
şi lege. In ordine genealogică am putea înşira aici 
toată ierarhia scriitorilor ardeleni, delà Ioan Slavici 
până la Octavian Goga. Lumina aceasta scriitorească
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m’a atras şi pe mine la »Tribuna« din Sibiu. Fatal
mente »Tribuna« intransigentă fără măsură, răneşte şi 
unde nu era nevoie, cum e de pildă cazul Metropoli- 
tului Miron, Partenie Cosma, Mocioneştii, şi mai câte 
o mitră vlădicească, ce provoacă legitimă repulsiune. 
întrebat odată Manole Diamandi, patronul »Institutului- 
tipografic«, ce caută între nebunii aceia dela »Tribuna«, 
Ie răspunde : »Pentrucă D-Ta nu mergi în temniţă cum 
merg nebunii aceştia. Temniţele sporeau zi de zi nu
mărul nebunilor. Vorba vine, erau pe vremea aceea : 
nebuni, nebuni, dar mulţi. In curând »Tribuna« devine 
organul partidului naţional. Ea este o putere.

Politica tradiţionalistă a »Tribunei« agită chestia 
unui Memorand către împărat. O parte a naţiunei, în
deosebi Bănatul de sub conducerea lui Alexandru Mo- 
cioni se opune. Conferinţa naţională din 1890 decide 
prezentarea Memorandului într’o indescriptibilă agitaţie 
ce trece şi în conferinţa din 1892, iar în 1893 se pre
zintă cu Memorandul la Burg, IoanRaţiu, preşedintele 
partidului în fruntea delegaţiei de 300 români intelec
tuali, preoţi şi ţărani din întreg Ardealul şi Banatul, 
împăratul refuză primirea delegaţiei. Guvernul ungar 
asmuţă societatea ungară din oraşe contra societăţii 
româneşti şi se deslănţue vandalismele din Turda, Ora
dea şi Arad: Devastarea casei lui I. Raţiu din Turda 
până în temelii, spargerile delà episcopia unită şi vi
cariatul ortodox din Arad şi maltratările deslănţuite 
prin toate centrele. După aceste vandalisme a urmat 
trimiterea în judecată a comitetului naţional. Curtea 
cu juraţi din Cluj condamnă în 1894 la temniţă grea 
delà 8 luni până la 5 ani. Era o vreme când eram 
»Vogelfrei«.

Deodată cu întemniţarea comitetului naţional se 
sting şi viziunile nădejdilor în împărat. Se mai vor
beşte în ironie de »drăguţul«, »bunul« şi »milostivul«
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împărat şi de »Franfz Cătăramă« ca să nu i se zică 
pe nume, iar religia iubirei de neam se înalţă la cer: 
se iac rugăciuni »pentru cei robiţi«. Nu lipsesc nici 
naivităţile inerente masselor populare. De o pildă Ta- 
labur Melentie, din partea locului delà Vaşcău, ia ho
tărârea eroică de a pârî pe împărat la Ţarul Rusiei 
cu invitarea să vină şi să facă dreptate poporului ca 
în 1848. Pâra dată pe poştă ajunge la Parchet, care 
cere informaţie delà soigăbirăui din Vaşcău. Solgăbi- 
răl îl dimite ca pe un nebun, iar Talabur Melentie se 
jelueşte; »făcură scăpat pe împăratu«.

Suferinţele ajung la capacitatea lor de a naşte 
profeţi.

Octavian Goga a văzut lumina zilei la 1882 în 
Răşinari la picioarele marelui Ierarh Şaguna, cu faţa 
către munţii sfinţi, şi a crescut în braţele unei mame 
inspirate. In Sibiiu, copil de şcoală umbrit de glo
ria tradiţiilor şaguniane a trăit emoţiile dramei sgu- 
duitoare * de pe scena vieţii reale ; popor adunat la 
luptă mai mult pentru limbă şi lege, decât pentru viaţă, 
martiri cari de bună voie merg în temniţă pentru drep
turile naţiunei lor, — bea însuşi, copil fiind, din pa
harul din care ei au băut. Şi el este eliminat din li
ceu pentru purtare revoluţionară.

Schiller a dramatizat o viziune în Wilhelm Tejl. 
Octavian Goga nu este poetul stratosferelor. El a trăit 
drama poporului său. Poema lui e o realitate. Această 
realitate a vieţii trăită explică sinceritatea ce trans
piră în întreaga’ lui fiinţă. Octavian Goga este o odraslă 
din pomul vieţii Ardealului.

«Idealurile nu sunt flori veştede din herbarul su- 
venirilor, ci pomul vieţii«. Cine gustă din acel pom nu 
moare, ci are viaţă de veci.
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H.
După întemniţarea comitetului naţional, rămâne 

»Tribuna« din Sibiu steagul partidului. Eu aduc delà 
Ioan Raţiu din temniţa Seghedinului, unde era cu Va
sile Lucaciu şi Coroianu, avizul de a se convoca un 
congres al naţionalităţilor pentru manifestarea de so
lidaritate a naţionalităţilor nemaghiare într’un front unic: 
»Convoacă şi congresul naţionalităţilor chiar în capi
tala ţării, acesta va avea răsunet la care nu s ’au gân
dit ungurii«. Congresul se întruneşte ia 1895 în Buda
pesta sub întreita preşedenţie a lui G. Pop de Băseşti, 
care tocmai atunci îşi ispăşise la Vaţ temniţa de un 
an, sârbul Polit şi slovacul Mudron. Adevăratul orga
nizator şi animator al acestui memorabil congres a 
fost agitatorul Vasile Mangra, alungat de curând delà 
catedra de teologie din Arad Ia ordinul guvernului. 
Pare-mi-se în »Pesti Hírlap« Iancsó Benedek descrie 
figura simpatică a călugărului agitator, încheind cu evo
carea: »Mangra, Mangra, nu e locul tău între aceia, 
vino la noi«. Rău i-a cobit. S ’a întâmplat şi minunea 
aceasta, că Mangra să ajungă în tabăra lui Tisza. In 
politică nimic nu-i imposibil. Alianţa naţionalităţilor se 
încheie între tumultuoase încercări de zădărnicire din 
cari ne-am întors cu vânătăi pe corp, noi cei ce apă
ram cu piepturile noastre intrările delà marea sală a 
hotelului Central din strada Văczi, unde voiau să-şi 
forţeze intrarea peste noi gloatele de agenţi sârbi aduşi 
anume de guvern din Zombor, pentru a îneca congre
sul în scandal. Iată nucleul micei antante de astăzi.

După acest congres a urmat graţiarea întemni
ţaţilor ce n’a mai emoţionat pe nimeni, să se închine 
îa pălăria lui Gessler. Comitetul naţional trece printr’o 
criză mocnită chiar din temniţă în sânul comitetului 
naţional şi se declară în marea criză pentru proprie
tatea »Tribunei« după eliberarea din temniţele Vaţului
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şi Seghedînului. Ioan Raţiu, preşedintele comitetului 
pretindea dreptul de proprietate asupra »Tribunei« pe 
motivul că ar îi organul oficial al partidului, iar înte
meietorii »Tribunei«, sibienii, braşovenii şi emigraţii 
Slavici — Brote — Albini, la cari s ’au ataşat şi Vasile 
Lucaci din Sătmar şi arădanii cu prietinii lor din Ba
nat, apărând dreptul de proprietate real al grupului 
tribunist. Acest urât proces s ’a terminat prin biruinţa 
oficialităţii comitetului naţional. »Tribuna« întră în pro
prietatea’ partidului. Vechii tribunişti, Ioan Rusu Şirianu, 
Bogdan Duică, Chendi, sunt alungaţi delà redacţia »Tri
bunei« din Sibiiu. După acest dureros procedeu se în
fiinţează la 1897 în condiţiuni modeste »Tribuna Po
porului« din Arad" sub direcţiunea lui Ion Rusu Siri
anul.'Aceste două ziare, cu mici tensiuni personale, 
duc împreună lupta naţională până la 1903 când ofi
cioasa »Tribuna« din Sibhu îşi sistează apariţia, iar 
independenta »Tribuna Poporului« din Arad ia numele 
de »Tribuna« si rămâne organul conducător politic al 
Românilor din Ardeal. Aşa devine Aradul centru politic.

Tinera generaţie e nerăbdătoare. Aurel Vlad nu 
mai aşteaptă hotărârea conferinţei naţionale, sparge 
plafonul pasivităţii şi la alegerile din 4205 candidează 
la Orăştie urmat de tinera generaţie ; reuşeşte a fi 

taies pe un ciclu de scurtă durată. »Tribuna Poporului«,
cu toti aderenţii ei, întră în activitate.

*
Noi, lipsiţi de fonduri şi subvenţii, o duceam greu 

cu »Tribuna« în Arad. In vara anului 1906 întâlnesc 
la Karlsbad pe Dumitru Sturza. Ii spun greutăţile fi
nanciare cu cari luptăm. »Cu subvenţii nu vă putem 
ajuta«, fu răspunsul, — «căci noi suntem aliaţii Mo
narhiei, subvenţiile mai au desavanfajul, că alimentează 
profitori pe nemuncite. Ridicaţi ziarul la nivel superior 
ca să aibă trecere la noi, şi vă vom ajuta cu abona
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mente. Prin aceasta vă veti creşte gazetari muncitori 
şi veţi face cunoscut Ardealul şi în Regat«. Am înţeles 
că suntem avizaţi la propriile puteri, la »noi înşine«.

Cu acest sfat am venit acasă. Ne-am hotărît noi 
comanditarii : Nicolae Oncu, Sava Raicu şi eu, cu şefii 
redacţiei Ioan Rusu Şirianu şi Sever Bocu, să riscăm 
un an. Dacă succede bine, dacă nu, plătim şi închidem 
prăvălia. Vechii tribunişti, premeniti cu talentele tinere 
din jurul lui Octavian Goga, se concentrează în Arad. 
In curând redacţia »Tribunei« devine o citadelă a scrii
torilor, cu corespondenţi aproape în toate capitalele. 
In Bucureşti, Budapesta, Roma, Viena, Berlin şi Pa
ris şi serviciu telegrafic de presă, iar în interior în 
toate centrele, până la sate.

Forma literară, concepţiile ideale, vigoarea mun- 
cei, îndrăsneala tonului, reflexia gândirii şi simţirilor 
româneşti, temniţele prin cari trec nouii tribunişti, nu
mele scriitorilor cu Octavian Goga în frunte, poate şi 
ceva din ceea ce eram noi cari aduceam jerfa : peste 
tot un ziar, care părea a fi scris de o singură mână, 
amuţeşte prejudiciile cu cari eram întâmpinaţi la în
ceput şi ne pomenirăm cu un tiraj la care nu mai a- 
junsese alt ziar din Ardeat, dar mai ales la un public 
cetitor extraordinar de mare; ţăranii la »Tribuna de 
Dumineca«, intelectualii la »Tribuna« cotidiană. A fost 
bun sfatul bătrânesc, dar mai bun Dumnezeu, care 
ne-a ajutat la acest succes moral şi material.

Puşi în picioare de acest succes moral, în 1909, 
ridicăm palatul »Tribunei« din faţa episcopiei, cu cea 
mai modernă instalaţiune tipografică, librărie şi saloane 
redacţionale, cum nici în vis nu-şi închipuiau scriitorii 
noştri. La sfinţirea palatului s ’a făcut praznic mare, la 
care s ’a adunat »tribunimea« scriitoare şi cetitoare din 
toate părţile Ardealului şi Banatului, ca la o minune. 
La marele banchet delà Crucea-Albă, cade cuvântul Iui
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Octavian Goga ca un fulger din cer, ce aprinde fiorì, 
dar arde. De-aşi mai putea vedea odată fiorii aceia 
cari fac să nu mai simţi şi să nu mai vezi altceva de
cât că eşti român, ca să zic cu dreptul Simion : »Acum 
slobozeşte pe robul tău, stăpâne!«

Aveam o lege a naţionalităţilor considerate ca 
un petec de hârtie pentru noi, bun de şters ochii !u- 
mei streine cu ea; un program politic clădit pe auto
nomia naţională, bun pentru a înfunda puşcăriile cu el. 
Nădejdea ultimă a ieşirei din aceste strâmtori era dru
mul prin Berlin. Octavian Goga rupe peceţii depe le
genda protecţionismului din afară, trasează linia dreaptă 
la Bucureşti, centrul culturei româneşti. El face din 
chestia naţională, chestie culturală ce uneşte pe tot ro
mânul în foznica »prin noi înşine«. »însemnările unui 
călător« în cari îşi trasează Octavian Goga această li
nie dreaptă, sunt articolele publicate în »Tribuna«, în 
mare parte din Paris, de unde ne trimetea patru arti
cole pe lună. Sunt vrednice a fi cunoscute de generaţia 
de astăzi. In acele însemnări veţi afla mai mult decât 
îmi îngăduie mie timpul limitat al unui punct din pro
gramul de astăzi.

Această linie s ’a trasat într’o vreme când deo
parte încă nu se şterseseră cu totul urmele prejudi
ciului, că Ardealul e dăscălimea lui George Lazar^ şi 
se pretindea ca Academia română, din Ardeal să în
veţe şi astăzi carte românească. Erau episcopi cari in
terziceau introducerea ortografiei dçla Academie în şco
lile noastre. Iar de altă parte sistemul de maghiari
zare forţată prin şcoală, inaugurat la 1879 e adus sub 
acoperiş prin legile şcolare din 1907, cari infiltrează în 
sufletul tinerimei noastre altă cultură. Din această ten
siune a două culturi mărginite, se naşte cultura hibridă 
ce se furişa în sufletul tinerimei noastre cu vădita ten
dinţă de a-i strica sufletul.

Octavian Goga a trecut ca şi copil prin pânzele
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acestei vânătoare de suflete. In liceul de stat din Si- 
biiu, spunea judecătorilor săi delà Curtea cu Juri din 
Sibiu, că îl persecuta un profesor. In mâhnirea nedrep
tăţim ce i-se face el reacţionează : »domnule profesor 
eu am învăţat«, iar profesorul îi replica: »n’am nevoe 
de ştiinţa ta, mie îmi trebue sufletul tău«. Şcoala un
gurească era o vânătoare de suflete. Din această ex
perienţă a tinereţelor sale, verificată de realitatea pro
cesului psihologic prin care trece tinerimea delà uni
versităţile ungare, Goga concepe pe hibridul român cu 
două suflete. Te mărturiseşti de bun român şi nu te 
Iapezi de neamul tău; bine, dar când gândirea şi ros
turile vieţii tale sunt străine, ţi-ai pierdut sufletul ro
mânesc, fără a şti că aparţii unei comunităţi sufleteşti 
streine, care nu este lumea ta. Octavian Goga poate 
a fost flagel pentru unii deviaţi, dar n’a dus o luptă 
personală de distrugere prin punerea chestiunii celor 
două culturi, ci a distrus o iluzie pentru a descătuşa 
tinerimea de obezile streine şi a o îndruma spre Bucu
reşti, centrul culturei româneşti.

*
La 1906 se fac alegeri noui sub guvernul coaliţiei. 

In sfârşit conferinţa naţională face deslegare de sub 
păcatul pasivităţii şi intră în activitate. Intr’o luptă, ce 
înfrunta teroarea şi corupţia, obţinem 15 mandate din
tre cari în judeţul Arad patru. Clopotele bisericilor ro
mâneşti crezute amuţite, s ’au auzit acuş până la Buda
pesta. Argintul delà acele clopote era scânteia din su
fletul lui Octavian Goga, »agitatorul« ideii naţionale.

Kultur Kampful început în 1879 a isbucnit cu toată 
furia în 1907 cu prilejul legilor şcolare Apponiane. O 
unanimă protestare delà vlădică până la opincă. In 
afară massele populare conduse de preoţime, se adună 
în meetinguri de protestare. In casa Magnaţilor, epis
copii ambelor biserici româneşti înoiră vremurile mari
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de solidaritate naţională, şi închegaţi într’un iront unic, 
duc lupta parlamentară deschisă contra proiectelor de 
legi, într’o dramatică vibrare a duhului apostolic. In 
Cameră, mica ceată a parlamentarilor români trece 
prin vergile şovinismului sălbatec din parlamentul un
gar. Fiecare lovitură ţâşneşte noui forţe de rezistenţă. 
Este eroul necunoscut al Ardealului.

Fie-mi permis a intercala aici o paranteză de ac
tualitate : Acest erou necunoscut care luptă bună a lup
tat în »Oastea creştină« condusă de »preoţi cu crucea 
în frunte« n’are loc de odihnă cu creştineasca cruce 
pe pământul sfinţit de mucenicia lui. Astăzi o ocultă 
agită religiunea nouă fără preoţi, în care ea să fie per
petuul pontif al suveranităţii statului. Oculta aceasta 
vrea stat interconfesional. Stat fără religie. De suflete 
îngrijască-se Dumnezeu. Acesta este paradisul epigo
nilor cari vor să distrugă biserica cu preoţi. Istoria în
gerilor căzuţi se repetă.

Valurile acestor lupte ajung la masa arbitrului 
păcii dintre popoare din Haga. Umanişti sinceri din An
glia, Franta, Italia şi de peste Ocean, îşi întorc privi
rile spre cele ce se petrec în Ungaria şi vin aevea prin
tre noi. Parlamentarii noştri agită chestiunea în con
ferinţele interparlamentare. Se naşte o literatură a Ar
dealului împilat. Scotus Viator între noi îşi culege date 
şi impresii. Octavian Goga întră în simpatiile lui per
sonale, este invitat şi găzduit în casa lui din Anglia, o 
prietenie pentru relaţiile noastre externe, ce-şi are drep
tul de a fi încadrată între acţiunile de cucerire a sim
patiilor pentru poporul românesc. Astfel am ieşit din 
faşele milogirei înaintea împăratului şi ne-am afirmat 
maturitatea politică. Toate aceste au pus cercurile gu
vernante în faţa dilemei de a renunţa la ideea de cu- 
tropire a naţionalităţilor, ori a se  ̂ expune unei inter
venţii externe, dar ei nu s ’au gândit la posibilitatea
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desnodământului din 1918, ci la accelerarea procesului 
de anihilare a naţionalităţilor sub ocrotirea triplei ali
anţe, care ţinea şi regatul român legat în belciugul ali
anţei sale. La această politică de extirpare a naţiona
lităţilor, Ungurii aveau nevoie de o mână de fier şi 
mâna s ’a găsit în persoana contelui Tisza István.

Alegerile parlamentare din 1910 le face acest ex
traordinar om, despre care contele Czernin afirmă în 
cartea sa »Im Welt Krieg«, că în fanatismul său de 
rassă, a zădărnicit orice încercare de conciliaţiune ce
rută de gravitatea situaţiei. Nu i-a trebuit teritor din 
corpul regatului român, ci numai subjugarea lui eco
nomică, pe care o reeditează astăzi urmaşii săi din 
Budapesta sub titlul sugestiv de »confederaţie econo
mică«. Din teritorul Austriei ar fi dat României toată 
Bucovina, dar din teritorul Ungariei nici o palmă de 
pământ.

Mai nainte a intrat în tratative cu partidul naţio
nal pentru renunţarea la programul naţional conside
rat ca revoluţionar şi pentru încadrarea noastră în par
tidele ungureşti. Încercarea e eşuat. Cei puţini câţi s ’au 
aruncat în braţele lui Tisza au fost declaraţi tră
dători şi au urmat alegerile feroce din 1910.

In aceste alegeri, Octavian Goga candidează în 
cercul Chişineului unde noi abia aveam o majoritate 
de 200 voturi româneşti, dar cu cari am răzbit în ale
gerile trecute să alegem pe regretatul Ion Rusu Siri
anul. Stăpânirea a pus candidatura nababului conte 
Wenkheim Ladislau. Noi lucram între popor cu volu
mul poeziilor lui Goga, ei cu mită de bani, băuturi, 
tauri şi veri pentru satele depe domeniul lui Wenk
heim şi al arhiducelui Iosif. Socodorul avea cele mai 
multe voturi. Era acolo »domnul notar« tip, George 
Varga care ademenea oamenii cu taurii şi vierii gro
fului. Octavian Goga s ’a prezentat într’o Duminecă în
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comună- S ’a dus la biserică unde spre uimirea oame
nilor a cântat îrumos priceasna, pe podobii. Judecata 
populară fu gata : »Domnule notar, dacă cântă şi gro
ful priceasna în biserică ca domnul Goga, îl alegem 
pe el«. Dar cordoanele militare tot storc o majoritate 
de câteva voturi pentru groful Wenkheim. Delà aceste 
alegeri Banfiane şi Tiszaine a ajuns »Domnul notar« 
pe scena teatrului din Bucureşti.

In aceste alegeri regiunile româneşti sunt ase
diate de armată, alegătorii şarjaţi. Din acest războiu 
electoral abia mai ies 5 deputati din partidul naţional 
român, mica ceată ce a dus lupta parlamentară până 
la eliberarea din 1918.

%
După înfrângerea aceasta a urmat procesul de 

»primenire« deschis de Octavian Goga în coloanele 
»Tribunei«. Prin primenire se înţelege întregirea co
mitetului naţional cu elemente tinere, inspirate de ideia 
culturei naţionale şi a independenţei. Acest curent de 
primenire primeşte în botez numele de »oţeliţi«. Nu 
era aceasta o revoluţie a armelor, ci o revoluţie de 
idei.

Eu eram pregătit la urmările acestei mişcări. Bu
nul meu prietin, prof. univer. şi mai apoi preşedinte al 
Academiei Române, Ion Bianu, vine pe la Arad şi-mi 
comunică, cum la o recepţie delà Palat, Regele Carol 
a declarat ostentativ: »Tribuna« nu face politica mea; 
suntem dar sacrificaţi şi îmi recomandă să facem din 
»Tribuna« revistă literară ori să luăm în comandită ca 
acoperire în faţa comitetului naţional, doi prietini din 
comitetul naţional, unul din Blaj şi altul din Arad. Dar 
situaţie nu mai era în mâna noastră. Era chestie de 
onoare să nu ne lăpădăm de cei ce şi-au pus sufletul 
în această »tribună«, legată de sufletul nostru, şi ches
tie de convingere, că e necesar un organ independent
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de tutela oficialităţii. Urma să cădem pe câmpul de 
onoare. Istoria crizei dela »Tribuna« din Sibiiu se repetă.

O critică apărută în »Tribuna«, impută desorga- 
nizării din comitetul national eşecul alegerilor comu
nale şi judeţene ce au urmat celor parlamentare. Co
mitetul national sesizat de această notă critică, vede 
în ea o leziune a disciplinei de partid şi procede la 
sancţiuni fată de »Tribuna«. Cât ai bate în palmă află 
fonduri pentru a-şi cumpăra casă şi tipografie în Arad 
pentru noul ziar »Românul«, pus sub direcţiunea dîui 
V. Goldiş. Acesta îşi aduce gazetari împrumutaţi din 
Bucureşti, iar »ojelitii« se concentrează în redacţia 
»Tribunei« şi începe lupta om la om, de se credea că-i 
prăpăd între noi. Din disciplina arcană a comitetului 
national dl Goga creiază pe »Tabu« de pomină.

Că am ajuns eu pe indexul trădătorilor nu e de 
mirare, căci trebuia să primesc pe comisarii şi mi
niştrii cari îmi inspectau şcoala şi aveau relaţii oficiale 
cu vicarul episcopesc din Oradea, trecut în tabăra gu
vernului unguresc, vicar care în relaţiile lui oficiale era 
pendent de centrul episcopiei din Arad. Trădarea mea 
era motivată în şopteîe că vreau vlădicie, deşi toată 
lumea ştia de suspendările mele, şi cunoştea ucazul lui 
Apponyi, după care »purtarea mea nu acoperea intere
sele statului ungar« şi aşa era exclus ca eu în Ungaria 
să pot fi episcop. Dar să ajungă şi Octavian Goga pe 
indexul trădătorilor — era adevărată minune. S ’a în
tâmplat şi această minune, gratie unei mistificări. A- 
nume ministrul Kristóf fy divulgase că dl Octavian Goga 
i-a cerul cercul electoral al Hălmagiului. »Românul« 
a prins vorba ministrului şi Octavian Goga fu dat gata 
de trădător. Atâta i-a trebuit poetului suferinţelor noa
stre, ca să plece cu proximul tren la Budapesta şi să-şi 
invite adversarii la o înfăţişare înaintea ministrului Kris- 
toffy. La înfăţişare era şi dl Al. Vaida Voevod. Văzând
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Kristoífy pe dl Goga, declară între ̂ martori: Nu dom
nul acesta a fost la mine, ci altul înalt la statură, oa
cheş şi cu ochii albaştri. Bine, aşa dar nu-i Goga tră
dătorul, dar atunci descrierea fizionomiei se potrivea 
la Sever Bocu, — haid’ cu Bocu în duba trădării. După 
multă hărtuială s ’a adeverit că falsul Goga care s ’a 
oferit lui Kristofy, era un ofiţer român reformat pen
tru datorii din armata Monarhiei. A fost un genial ofi
ţer de stat major, Dumnezeu să-l ierte, că a murit
după războiu. . A

Noi scoteam» Tribuna« de Paşti in cate 18 pag. 
cu perlele scriitorilor de dincoace şi de dincolo de Car
pati. »Românul« a adus chiar pe Caragiale să le scoată 
şi lor un mare număr de Paşti. Era mare vâlvă la 
»Românul« cu achiziţia lui Caragiale. Un »fruntaş« ila
riant, din Banat îl bătea pe umeri: »Bine faci dom
nule scriitor că vii pe la noi să ne ajuţi contra afuri
siţilor ăştia de »oţeliţi«. Din unele ca aceste, Caragiale 
înţelesese situaţia.’ Mi s ’a ajuns şi mie, înainte de a 
ne cunoaşte, un răvaş delà Caragiale cu descântecul 
pretinsei mele pofte de mitră vlădicească. Caracteris
tic pentru sufletul lui bun, ca după ce ne-am cunos
cut, nu ştia cum să mă îmbunească. Delà Arad s ’a 
dus în Italia de unde mă mai mângâia cu o afecţioasă 
ilustrată, iar la serbarea semicentenară â  Astrei m 
Blaj, mă ia de nou : »Zău nu pe tine te-am înţeles sub 
termită... măă (la el toţi erau tu şi mă), da mare ho
ţoman e Laţi ăsta«. Eu mă gândeam la Laţi, că tre- 
buitu-ne-a nouă asta ? Dl Goga a răspuns la aceasta 
provocare cu mobilizarea scriitorilor din Bucureşti cu 
cari a aranjat feerica şezătoare literară, ce a adus în 
extaz lumea tribunistă concentrată în Arad din toate 
părţile. O splendidă demonstraţie culturală cum nu s a 
mai văzut în Ardeal. Caragiale încă n a pus în oglindă 
epigramele ce i-le-a dedicat Cincinat Pavelescu m acea
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şezătoare, dar nu ştiam unde era să-I mângâi şi eu 
pentru cele ce le-a încasat el delà Cincinat.

In Braşov apare broşura d-lui A. Vaida Voevod: 
»Mangra, Tisza şi Tribuna«, broşură tipărită în zeci 
de mii de exemplare. In ea eram băgat şi eu. Bro
şura se încheie cu un călduros apel adresat d-lui Goga 
să se lapede de »Tribuna«. Acesta, frumos, convingă
tor, respinge oferta, iar eu în altă broşură »Spre pră
pastie« mă apăr de pretinsul meu mangrism.

In vreme ce noi ne dădeam cu broşurile în cap, 
redactorii celor două ziare îşi agitau revolverele în
cărcate. Aradul era în fiorii atentatelor.

In aceste momente critice intervin Bucureştii. Şi 
noi şi ei suntem conjuraţi în scrisori delà oameni sus 
puşi din Bucureşti ca să încetăm ostilităţile. După a- 
ceastă presiune morală a oamenilor cari ţineau la noi 
şi noi la ei, urmează delegaţia d-lui Constantin Stere 
ales anume pentru relaţiile sale amicale cu dl Goga 
şi cu mine. El vine ca prietenul nostru, avea însă mi
siunea de a stinge focarul primejdios din Arad »Tri
buna« care nu făcea politica regelui Carol. Fireşte că 
el n’a putut sta în Arad două săptămâni în trative 
deschise cu factorii politici, graţie libertăţilor cetăţe
neşti din Ungaria, cum conclude un cetăţean minoritar 
ai nostru în »Magyar Kisebbség«, ci graţie prealabilei 
înţelegeri dintre guvernul român şi ungar care a pro
fitat de ocazie ca să scape de cel mai temut agitator, 
ce era »Tribuna«.

Dl Stere a venit la Arad în vremea când dl Goga 
era în temniţa de stat din Seghedin. Tovarăşii mei de 
comandită, răposatul de pie memorie Nicolae Oncu, în 
agonia boalei Iui trupeşti şi sufleteşti, iar celălalt, Sava 
Raicu, îngrijorat de ţinta Ia care era luată din Buda
pesta, banca »Victoria«, al cărei director era, nu mai 
voiau să ducă lupta. Am rămas singur. Trebuia să

3
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aleg între şcoală şi »Tribuna«. La »Tribuna« mi se 
ofereau alţi comanditari gata de a aduce  ̂ jertfe bă
neşti pentru menţinerea ei. Mi-am dat însă seama ce 
înseamnă deoparte părăsirea şcoalei în care făceam 
educaţia preoţimei şi a învăţătorimei, iar de altă parte 
răspunderea materială şi morală pentru continuarea 
luptei. Înainte de a mă decide voiam să văd pe dl 
Goga. Când am spus dlui Stere, că plec la Seghedin 
să-l văd pe Goga, mi-a trimis noaptea pecappeOncu 
să mă împiedece de a pleca, şi nu s ’a dus dela mine 
până nu i-am promis, că nu plec în acea dimineaţă, 
dar fără Goga tot nu fac nimic.

_ln. cursul desbaterilor a venit la Arad şi bunul, 
blândul şi de toţi iubitul poet George Coşbuc. Se pu
neau nădejdi şi în influenţa lui morală asupra celor in- 
sălbătăciţi în luptă. El nu s ’a amestecat în tratative. 
Făcea cercetări în martirologiu la Minorili. A venit şi 
la mine să-i dau isvoare de ale noastre. Când l-au 
văzut adversarii că umblă pe la mine, busna pe el. 
Omul lui Dumnezeu a plecat mâhnit de ce a văzut în 
Arad, povestindu-şi cu scârbă, păţania în Bucureşti.

Eu nu mă puteam împăca cu gândul să predau 
steagul nostru »Tribuna«. Am încercat să ies din co
mandită, dar nici comanditarii nu mă deslegau, nici 
Stere nu primea o pace fără mine. Insfârşit sub acea
stă forţă majoră m’am decis pentru o fuziune ono
rabilă. Prealabil am declarat d-lui Stere : »N’am voit 
şi nu vreau să fiu conducător politic, eu am făcut şi 
fac politică culturală. Nu cer alta pentru mine decât 
satisfacţie pentru bănuielile ce mi-se aduceau.« — 
»Da-ţi dau eu satisfacţie — ripostă dl Stere.« »A nu, 
nu D-Ta m’ai bănuit, că n’am gânduri curate, ci co
mitetul naţional : el trebuie să-mi dea satisfacţie.« — 
»Ce satisfacţie să-ţi dea?« — »Să mă aleagă el în
suşi în comitet (eu nu primisem nici mandatul de de-
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putat, ce mi se oferea la timpul său, nici n’am optat 
la comitet din consideraţiile către poziţia mea de di
rector al şcoalei mele). »Da, da, da, dar . . .« »Nici 
un dar, aceasta este condiţia sine qua non. Fără a- 
ceastă primenire căreia are să-i urmeze primenirea 
generală, nu e pacea sufletească necesari la restabi
lirea raporturilor de colaborare între noi.«

Aşa s ’a încheiat pacea Stere.
Comitetul national convocat telegrafic ratifică 

pacea, mă cooptează în comitet şi mă invită la şe
dinţă. Eu fac declaraţia că întru în comitet cu progra
mul cultural al »Tribunei«. Solidaritatea partidului na
ţional era restabilită prin jertfa »Tribunei« despre care 
cu drept cuvânt s ’a zis: Cu jertfe s ’a înfiinţat, cu jertfe 
s ’a susţinut şi apoi pe sine s ’a jertfit pentru unitatea 
naţională.

Pe cine îl iubeşte Dumnezeu, îl ceartă. Aşa ne-a 
certat Dumnezeu şi pe noi ca să ne aducă la rezonul 
unirei sufleteşti în fata evenimentelor din Balcani în
1913, a tentatiunilor lui Tisza de capitulare în 1913—
1914, a încercărilor de sub răsboiu, a revoluţiei ţără
neşti din 1918, a zilei de 12 Octombrie din Oradea şi 
a celei de 15 Octombrie din Budapesta, a zilei de 1 
Decembrie 1918 din Alba Iulia, a revoluţiei comuniste 
şi a zilei de 4 August din Budapesta. Ce a fost în 
luptele noastre omenesc, s ’a stins. In istorie se pome
nesc numai creaţiunile indivizilor şi generaţiilor. Sunt 
fericit că la bătrâneţile mele când mă pregătesc de 
calea la »casa tatălui meu« pot muri împăcat şi cu 
cei certaţi şi cu conştiinţa curată. Dacă mai e cineva 
supărat în şinele său pe mine, să o spună ca să mă 
împac şi cu el creştineşte. Două specii de oameni sunt 
de compătimit. Cei ce se ruşinează de sărăcia lor şi 
cei ce nu se ştiu împăca. Primiţi această învăţătură 
dela mine.

3 *
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A rămas singur regretul după numele »Tribu
nei« ce simboliza intransigenţa luptei naţionale. înşişi 
cei ce puneau disciplina de partid mai presus de re
velaţia sufletească din »Tribuna«, spuneau că numele 
simbolic nu trebuia părăsit, ci adus sub comanda 
comitetului, însă »si duo dicunt idem non est idem«. 
Numai o »Tribună« a tribuniştilor este »Tribuna«
adevărată. . , . . . ,

Dar numele »Tribunei« nu s a  stins nici de 
atunci din suflete. El s ’a reînott pe vremea neutrali
tăţii în Bucureşti, în Basarabia pe vremea pribegiei, 
în Sibiu, în Oradea pe vremea revoluţiei şi până as
tăzi mai ştiu eu pe unde, ca simbol al ideii naţionale. 
Un misionar din extremul Orient spunea odată că în 
unele regiuni era întimpinată misiunea creştină de 
către indigeni cu »Iisus«, »Iisus«. Acesta era punctul 
de orientare că pe acolo au mai trecut misionari. Aşa 
sunt şi eu în trecerile mele prin provinciile ardelene 
şi bănăţene tot »Uncheaşul« întimpinat şi de copiii tri
buniştilor de altă dată cu salutul: »Tribuna, Tribuna, 
Goga«. Iată ce este tribunismul: tradiţia luptei intran
sigente pentru ideia naţională.

Procesul psihologic de perfectă asimilare m gân
direa românească nu e terminat. Mai sunt ipoteze îm
prumutate din gândiri streine de noi. Ori pe ipoteze 
nu se poate clădi unitatea naţională. Noi nû  prăsnuim 
un fetiş ci o idee generoasă care şi-a aflat întruparea 
în purtătorul ei în epoca mesianică şi care ca o să
geată trece prin vremile luptelor epice şi la varsta 
lui de 50 de ani scrie pe frontispiciul României noui 
Crezul Românesc. Iată religia iubirei de neam a dom
nului Goga. . .

Luminata Universitate din Cluj m acord cu pa
trioticul guvern îi înfiinţează o catedră pentru profe
sarea acestei credinţe. Prin aceasta se deschide o pa
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gină nouă în cartea neamului. Aceasta este povestea 
prăznuirei noastre de astăzi.

Să ne rugăm lui Dumnezeu ca această pagină 
să fie cântecul fericirii neamului românesc.

III.
La sfintele sărbători de Crăciun, se adună toată 

lumea creştină delà cap încoronat până la cerşitor în 
jurul ieslei din Vifleem, să se închine sfintei familii 
din care s ’a născut Mesia şi să ia din duhul de sfin
ţenie al vieţii familiare. Din acest duh s ’a format fa
milia creştină. Daţi-mi voie să vă duc de încheiere la 
familia creştină din Răşinari, care ne-a dat pe poetul 
Octavian Goga. Tata preot cu frica lui Dumnezeu în 
suflet şi ucenic al Marelui Ierarh Andreiu Şaguna, 
omul de inimă ce-şi nobilitează odraslele sale cu su
flarea sa sfântă. Văd cu ochii mei sufleteşti şi în 
frica lui Dumnezeu, preoteasa şi dăscăliţa satului; ta
lent scăpărător ; într’o vreme când limba franceză era 
o raritate la noi, ea se inspiră din literatura franceză; 
versată şi în literatura germană, ea rămâne în tradi
ţiile cărturăreşti ale familiei sale. Ea este o estetă a 
moravurilor şi manifestaţiunilor de viaţă românească. 
O preoteasă a cultului naţional. Priviţi figura vân- 
joasă a domnului Octavian Goga cu ochii lui grăitori, 
mişcările lui vii, energice, glasul lui metalic, şi veţi 
avea icoana mamei lui înaintea D-Voastră. Veţi înţe
lege şi patrimoniul lui sufletesc. Tatăl plăpând moare 
tânăr. I-a precipitat moartea, pierderea fiicei sale Cor
nelia, poeta şi ea în concepţia mare a poeziei lui 
Tavi, — îmi spunea D-na Goga, pe care tatăl sim
ţitor nu o putea uita nici în bucuria ce avea de cei
lalţi copii, toţi trei buni şi talentaţi. Credinţa acestei 
mame o ţine la leagănul şi mormintele ei scumpe din 
Răşinari unde îşi aşteaptă răsplata cerească pentru
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viata afierosită rânduielii dumnezeeşti de a-şi iubi so
ţul şi a creşte îii buni. Cuvine-se celei ce-şi aşteapta 
sfârşitul creştinesc, prinos de recunoştinţă din partea 
celor ce cinstesc pe fiul ei cel iubit. E cea mai plă
cută mireasmă ce-i pot aduce astazi d-lui Goga.



C u m  a  f o s t  o r g a n i z a t ă  
„ T r i b u n a “

Preşedinţia Sindicatului mi-a cerut o completare 
de amănunte din viaţa internă a redacţiei celui mai 
vajnic ziar din Ardeal. N’am la dispoziţie cărţile »Tri
bunei«. Scriu din memorie şi însemnări delà chiverni- 
sitorii casei »Tribuna« de pe vremurile începutului ei, 
părintele protopop al Aradului Traian Vaţian şi conta
bilul George Nichin, pe pecetea autenticităţii.

Iată delà început două figuri interesante din viaţa 
»Tribunei«. Părintele Vaţian a rămas lângă mine în 
bine şi în rău de când mi-a fost elev. S ’a ataşat şi la 
Tribuna cu tot sufletul său bun. El i-a câştigat adă
post când s ’a aşezat la Arad şi după aceea a făcut 
vremelnic pe casierul, controlorul şi toate serviciile utile 
ziarului, când a fost nevoie a girat şi cambiile Tribu
nei. La el n’a fost numai devotament platonic, ci ex
primat în reală prestaţiune stăruitoare. Toate în cinste 
fără un ban de retribuţiune. Acesta e tipul voluntarilor 
dela »Tribuna«.

Acest intern voluntar ne-a adus în 1903 pe fos
tul elev la religie Gheorghe Nichin, de contabil. Micu
ţul nostru Nichin tot mic a rămas Ia talie, dar munca, 
cinstea şi inima lui l-au făcut mare în încrederea şi
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stima tuturor mici şi mari câţi au trecut prin redac
ţia Tribunei. N’a fost un cui în mecanismul adminis
trativ, ci un suflet din sufletul »Tribunii«. Dar mărtu
risească de sine. Datele cerute mi le comunică cu data 
de 28 Decemvrie 1933 însoţite de următoarea tânguire 
după »Tribuna« : »Adresa I. P. Sfinţiei Voastre a um
plut sufletul meu de o bucurie nespus de mare. Am 
crezut că »Tribuna« a fost uitată de toţi şi pentru tot
deauna. Simt şi acum că s ’a făcut o mare nedreptate 
cu sistarea ziarului »Tribuna«, iar trecerea palatului 
Tribuna în mâni streine, constituie o şi mai mare ne
dreptate, o impietate. Mi se strânge inima de durere 
când trebuie să trec pe lângă acest palat. S ’a scurs o 
bucată mare de vreme de atunci, evenimentele s ’au 
schimbat foarte mult, dar ura şi răutatea omenească 
stăpânesc şi acum. Durere, nu s ’au oăsit fonduri pen
tru răscumpărarea acestui palat, de pe frontispiciul că
ruia nici intemperiile vremii n’au putut şterge firma. 
Reînfiinţarea ziarului »Tribuna« a fost încercată de 
mulţi, dar n’au putut reuşi decât să-i împrumute titlul«. 
La oamenii aceştia mici cari au .inimă şi îac servicii 
mari unei cauze mari, nu se prea gândesc favoriţii sor
ţii. Suum cuiquae. D! Nichin face parte din galeria 
vrednicilor dela »Tribuna«. De mult aştept să-i girez 
această recunoştiinţă binemeritată.

Delà cel mai mic trec la cei mai mare : Nicoîae 
Oncu. Acest om de o bunătate proverbială, cult şi cin
stit, care a întemeiat »Victoria« şi »Casa naţională« 
dm Arad, membru în comitetul naţionai şi fost depu
tat, leaderul societăţii aradane, cu legături familiare 
şi prieteneşti peste Carpaţi, şi-a pus în cumpănă toată 
autoritatea sa morală pentru »Tribuna«. N’a avut stare 
şi alinare până nu s ’a zidit palatul »Tribunei«. Fiecare 
zi o încheia seara cu vizita la »Tribuna« unde revedea 
gestiunea zilei şi ţesea planuri de expansiune cu cari
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ne surprindea. Fiecare din aceste vizite însemnau o 
piatră fundamentală pentru »Tribuna«. In mâna lui 
binecuvântată toate succedau. Toate câte s ’au făcut la 
»Tribuna« printr’însul s ’au făcut. Iată şi voluntarul 
delà cârmă, fără plată, plin de duh creator.

Ajutorul luiîn  cele comerciale era Sava Raicu 
contabilul delà »Victoria« pe acele vremuri. Cele dintâi 
cambii ale »Tribunei«, când noi nu aveam garanţii de 
credit, îe-a girat el prin tatăl său Dumittu Raicu şi 
Moise Ilie, plugari înstăriţi din Arad, prin concursul 
său de legături cu parohia din Arad s ’a ridicat şi casa 
naţională. Cu drag înregistrez şi pe acest voluntar fără 
plată.

De Mihai Veliciu şi Aurel Lazar, mc-morandiştii 
întemniţaţi la Vai, nici nu mai vorbesc. Voluntari fără 
plată şi ei în slujba »Tribunei«.

Mai erau ei voluntari de aceştia, cari fără plată 
scriau la »Tribuna«. Fiul meu cel iubit Victor Stanciu, 
Gheorghe Ciuhandu, protopopii Traian Magieru, Cons
tata Gurban, Dr. G. Popoviciu din Lugoj ; din Oradea : 
Aurel Lazar, Georghe Tulbure, Vasile Popovici, Nico- 
lae Firu; din Beiuş: profesor Constantin Pavel şi ne
sfârşitul şir de prieteni din afară cari fără plată emu
lau în colaborare la »Tribuna«. Vasile Goldiş era tot 
al nostru cu preţiosul lui scris ocazional până la fatala 
sciziune.

Un voluntar de aceştia ai scrisului fără plată eram 
şi eu la »Tribuna« începând în 1884 când s ’a în
fiinţat la Sibiu până la 1912, când s ’a stins în Arad. 
Pe deasupra eram candidat girant al cambiilor »Tri
bunei« şi girant moral până la sfârşit. Dupăce la anul 
1904 împreună cu părintele Trăian Văţianu ajunsesem 
a gira »Tribunei« fără nici o acoperire, zeci de mii de 
coroane, stăruiam pentru stăvilirea lavinii cambiilor 
girate de mine. Vasile Mangra, vicarul din Oradea, pe
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care tot eu îl scosesem din girul »Tribunei«, când fu
sese ales episcop al Aradului, îmi ripostează: »Aşa-i 
cu dreptate : să girezi tu. Dar care ar ii titlul de 
drept dacă nu-i cu supărăre?« — Păi pe tine te-a fă
cut »Tribuna« »Uncheşul« cu renume», »prin sdrisul 
meu?«. »Da prin scrisul tău«. »Adică eu să şi scriu 
şi să şi plătesc masa de scris! Cum vine aceasta?«. 
Mă întoarsei către Oncu: »Nicolae nu mai girez«, in 
câteva zile puse în picioare Oncu comandita constituita 
din: Nicolae Oncu, Sava Raicu şi Roman Cioroganu, 
reprezentată în afară prin Gheorghe Nichin. Aceste le 
amintesc numai ca ilustraţie a mentalităţii de apreciere
a muncei. „

Ar fi trebuit să încep cu Vasile Mangra. M a re
ţinut însă prejudiciul publicului faţă de dânsul. [Dar văz 
că nu pot trece peste el oricât de neplăcut ar îi gus
tului cetitorilor de astăzi, la care Mangra a trecut cu 
inventar ca trădător. Toate sunt zadarnice. Nu se poate 
scrie trecutul luptelor noastre naţionale fără amintirea 
călugărului Vasile Mangra*, precum nu se poate scrie 
istoria literaturei româneşti fără Ion Slavici. El a fost 
între animatorii marilor mişcări naţionale, cari au pre
gătit calea memorandului cu juruinţe pe tricolorul ro
mânesc, ca cea a tinerimei delà Predeal. Fruntaş m 
delegaţia Memorandului delà Burg şi pretutindeni ala- 
turi do marele luptător Vasile Lucaci. Guvernul ungar 
a avut inteligenta că pentru toate aceste merite naţio
nale să-i taie plata din buget, să interzică episcopului 
admiterea sa la catredă, şi să şarjeze cu vulgul »pa
triotic« seminarul. Plata ştearsă de guvern a pus-o 
eparhia, şi aşa profesorul oprit delà catreda sa care u 
lega de loc şi ţinea sub control, a devenit liber. Şapte 
ani şi mai bine până la alegerea sa de vicar în Oradea,

*~Pe vremea aceea Mangra era numai oaspe la noi, po
ziţia de vicar nu-i mai îngăduia învăluială cu „Tribuna“.
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Vasile Mangra cutreeră Ardealul şi România, agitând 
de sus până jos şi punând la cale organizaţii de ma
nifestaţii naţionale. Pe româneşte zis, agitaţia i-a fost 
pâinea* Pe Îângă aceasta, unica pasiune i-a mai rămas 
cercetarea de documente istorice ce l-a făcut membru 
al Academiei române. El a întemeiat »Tribuna« din 
Arad cu Lei 10.500 aduşi din Bucureşti*. Din banii 
aceştia am cumpărat cu 2000 fl. o tipografie hodoro
gită delà Aurel Bărcianu din Orăştie. Cum trebuia să 
depunem o cauţie de 5000 fl. şi să-i facem instalaţiu- 
nea în Arad, cu girul aderenţilor Raicu-Moisă sus amin
tiţii, am mai ridicat delà »Victoria« 2—4000 florini (nu-mi 
mai aduc bine aminte). Delà publicul nostru a mai co
lectat Mangra 4—5000 florini, precum îşi aduce aminte 
părintele Traian Văţianu, secretarul clubului comitan- 
tens care a lansat lista de subscripţie. Erau contribuţii 
mici de câte 25—30 florini.

Tipografia delà Orăştie a fost aşezată în casa 
Szántai din strada Aulich No. 1, acum »strada Ioan 
Rusu Şirianu« No. 2. Apare sub numele »Tribuna Po
porului«. Numărul de probă a fost tipărit în Orăştie 
cu data de 25 Decemvrie 1896/6 Ianuarie 1897, Supă 
care a urmat Nr. 1 tipărit în Arad cu data de 1/13 
Ianuarie 1897. Preţul abonamentului pe an 10 fl., mai 
târziu urcat la 28 coroane, iar la numerele de Duminecă 
1 florin 50 cruceri. Proprietar editor era Aurel

*  După ruperea legăturilor politice cu Mangra, Slavici, 
Brote, acest din urmă îşi formează drept de la Tribuna pe baza 
unui reversai dela Mangra, că suma de 5000 florini pentru de
punerea cauţiei la Tribuna a primi'-o delà Eugen Brote. I-am 
răspuns că nu aflăm în archiva Tribunei urmă despre aceasta 
pretinsă proveninţă a cauţiei Tribunei. De fapt Mangra ne-a pre
dat suma de 5000* florini (250 florini a cheltuit în Bucureşti) cu 
destinaţia de cauţiune pentru Tribuna, fără nici o scrisoare, ci 
cu comunicarea verbală, că sunt adunaţi prin colectă delà prie
tenii noştrii din Bucureşti.
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Bărcian, iar redactor responsabil loan Rusu Şirianul. 
Delà început apărea în cinci numere pe săptămână 
(patru pentru intelectuali şi Nrul de Duminecă pentru 
popor). Cotidian s ’a făcut numai la 1907 când puturăm 
aduce cauţia de 10.000 florini cât se cerea la cotidian. 
După o însemnare a părintelui Văţianu în 1901 »Tri
buna« avea de tot 2400 abonamente plătite.

In strada Aulich am putut sta numai până la 15-27 
Octombrie 1900, când ne-a dat afară proprietarul sub 
teroarea conducătorilor politici maghiari exasperaţi de 
agitaţiile naţionale ale »Tribunei«. Astfel am ajuns cu 
tipografia în nişte hurube, din str. Deák Ferencz, as
tăzi »Mihai Eminescu« No. 17, unde se afla banca 
»Victoria«, dar se pornise o nouă mişcare contra »Tri
bunei« şi nu eram în siguranţă nici aici. In sfârşit la 
iniţiativa părintelui Văţian am cumpărat o hurubă de 
casă pe locul unde s ’a zidit mai târziu palatul »Tri
bunei«, cu 3500 florini ridicaţi pe girul meu şi al lui 
Vaţian delà »Victoria«, înscriind-o provizorpe numele lui 
Vaţian. La 1 August 1901 ne-am mutat în această 
casă modestă, dar a noastră. De aici ne-am mai mu
tat odată, sub durata edificării »palatului« în atelierile 
lui Maxim Vulcu de lângă gară.

Primul administrator adus de Aurel Barcian din 
Orăştie odată cu tipografia, a fost Gheorghe Moldova« 
(care a stat până la 1903 când a urmat Gheorghe 
Nichm), om de treabă care s ’a aşezat ca negustor în 
Gavoşdia, în 1917 a fost internat la Sopron. In toată vre
mea aceea, părintele Văţianu voluntarul, era purtăto
rul de grijă al gospodăriei dela »Tribuna Poporului«. 
El îşi descrie astfel situaţia de atunci în informaţiile 
ce mi le dă astăzi: »Referitor la plăţile redactorilor, 
îmi aduc bine aminte, cum i-am plătit în rate, câte 
cu 5 ori 10 cor. nea vând de unde a le da salarul pe 
luna întreagă, şi aşa îşi trăiau zilele în mizerie şi cu
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jertfire, — iar când sosia Sâmbăta şi trebuiau plătiţi 
muncitorii, — cari nu căutau nici la idéalul, nici la 
sărăcia ziarului, — alergam la unul şi Ia altul dintre 
noi (aceşti noi eram eu, părintele Văţianu, Nicolae 
Oncu şi Sava Raicu) ca să adunăm şi să împrumu
tăm sumele necesare. Ani de-arândul am avut strâm
torări de aceste şi cu privire la procurarea mărcilor 
necesare la expediarea ziarului, pe cari le cumpăram 
zi de zi, căci pe două, ori mai multe zile deodată, nu 
aveam bani să Ie cumpărăm«.

Sub acest regim au trăit redactorii până în 1903. 
După însemnările părintelui Văţianu, directorul ziaru
lui loan Rusu Şirianu avea plată lunară 200 cor., re
dactorul Sever Secula 133, loan Branda 100, admi
nistratorul Gheorghe Moldovan 140 coroane. De mă
rimea plăţii n’ar fi fost, dar, sminteală, pentrucă viaţa 
era ieftină. Când scriu acestea, întâmplător întră ja  
mine Pétru E. Papp fost redactor pe acele vremuri 
la »Tribuna«, acum protopop în Beiuş »Câtă plată 
aveai, Petre, Ia »Tribuna«? »Optzeci coroane, dar 
aceştia erau atâţia bani pentru mine de nu ştiam ce 
să fac cu ei, că mi se ajungea cu casă, masă 40 co
roane, cu ceilalţi cumpăram cărţi şi haine«. Şi-mi aduc 
aminte de bietul Rusu cum ofta, că de ar primi sa
larul la prima, ar fi perfect mulţumit cu plata, dar 
aşa cu ţârâita se fărâmiţează toată cu nimicuri. Oa
menii de pe vremuri se ţineau de »Tatăl nostru«, erau 
mulţumiţi cu pâinea cea de toate zilele.

La aceste stări materiale mai adaug eu calami
tăţile mele redacţionale. Directorul Rusu Sirianul era 
ziaristul de sânge crescut în redacţia »Românului« din 
Bucureşti, sub ochii marelui Rosetti unde lucra cot la cot 
cu Vintila Brătianu, — învârtoşat în meserie în redacţia 
»Tribunei« din Sibiu, sub conducerea unchiului său Ion 
Slavici. Cuvântul Iui era ca para focului şi scria uşor,
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dar începuse să se îmbolnăvească. Pe lângă el era 
inimosul slovac Gustav Augustini, care avea rubrica 
externă bine îngrijită, ceilalţi câte unul doi lângă ei, 
băeţi şi buni şi uşuratici şi răi, cum e cazul apaşului 
gazetăresc Emanuil Măglaş, Dumnezeu să-l ierte. Eu 
lucram ca voluntar alături cu ei. Când se întâmpla de 
Rusu era în concediu, de multe ori eram nevoit să 
scot eu singur ziarul, căci băieţii se mai lăsau ador
miţi acasă, când ne ardea mai mult de a scoate ziarul 
bine. lntr’o vreme nu mai ştiam ce sunt, profesor ori
redactor. , Á . .

Cum am putut dar scoate ziarul cu puteri in
terne atât de reduse? Numai pentrucă redacţia noa
stră voluntară se extindea peste tot Ardealul şi Ba
natul. Aveam valoroasa colaborare a celor doi mari 
agitatori naţionali: Vasile Lucaciu şi Vasile Mangra, 
meşteri ai condeiului. Dar fiecare preot, dascăl, pro
fesor intelectual de liberă profesiune, chiar funcţionari 
care simţeau în sine duh poetic, studenţi delà univer
sităţile din ţară şi streinătate — erau colaboratori la 
»Tribuna« prin corespondenţe, nuvele, poesii şi dări 
de seamă, cari făceau ziarul viu, colorat, cu tot ce se 
întâmpla şi ce se gândea în acele vremuri, pe pla
iurile româneşti. Mulţi dintre aceştia nu mai sunt între 
noi, dar cei vii cari vor citi aceste şiruri vor simţi 
fiorii trecutului. Nu ştiu cum se face, dar de câteori se 
întâlnesc vechii colaboratori interni şi externi ai »Tri
bunei« evocă în privirile lor »Tribuna« ce-i leagă su
fleteşte ca pe eroii delà Mărăşeşti, cari numai la auzul 
Mărăşeştilor răspund mut : »şi eu am fost acolo«. 
Adevăraţii eroi nu strigă. _ .

Situaţia aceasta a durat până la 1903. Cei şapte 
ani răi delà 1897 până la 1903, sunt numărul sfanţ 
al jertfei de sine pentru scoaterea ziarului independent 
care domina opinia publică românească şi o ducea cu
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paşi siguri la ţinta ajunsă în 1918. Accentuez: inde
pendent, pentrucă noi dinadins ne feream de oficiali
tate. Nu ambiţionam graţiile patronilor. In întreprinde
rile oficiale nu e viaţă. Nu eram noi rebeli, ci ostaşii 
conştiinţei cari stăm în serviciul naţiunei. Aici s ’a 
dovedit*că tăria sufletului e mai mare putere decât 
tăria fondurilor de rezistenţă, de cari noi n’am avut 
parte. Fără jertfă nu-i creaţiune.

In anul 1903 atmosfera creată de »Tribuna« ne 
mâna înainte. Văzând Oncu cum ne sbatem sărăcuţii 
de noi, ia însuşi în mâinile sale chestiunea gospodă
riei ziarului, îşi începe vizitele zilnice la »Tribuna«. La 
intrarea lui Gh. Nichin în funcţiune, se stabileşte că 
în 1903 averea Tipografiei Tribuna face cor. 7.801'50 
compuse din mobiliar cu litere tocite şi o maşină mare 
plană de tipar, stricate, mânată de putere de om şi o 
maşină mică americană. In redacţia ziarului se găseau 
directorul Ioan Rusu Şirianu cu salar lunar de cor. 
200, Iosiî Schiopu cu cor. 120 şi Sever Bocu cu cor. 
100. Cu acest bagaj am intrat în 1904.

In 1904 s ’a constituit „Tipografia Tribunei“ în 
comandită precum am spus mai sus din N. Oncu, I. 
Raicu şi mine. Sita nouă a început să cearnă. S ’a co
mandat o maşină de tipar Wőrner dublu 13 şi litere 
din Viena, iar salariile s ’au urcat la: I. Rusu Şirianul 
cor. 280, Sever Bocu 160 şi s ’a sporit cu noul redac
tor Grigorie Iorga cor. 100. Abonamentele se sporiră 
şi s ’a încheiat anul cu un sold de avere Cor. 13.286 91.

Intre anii 1905— 1907 se mai spori redacţia cu 
Dr. Dionisie Stoica (plată 150), Gheorghe Stoica (plata 
150 cor.), corector girant responsabil Iova cu cor. 80. 
Giranţii aceştia responsabili erau destinaţi să răspundă 
înaintea legii pentru articolele încriminate. Acesta a
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traficat cu manuscrisele mele vândute duşmanului si a 
trecut granita. Ii dau deslegarë arhierească pentru nă- 
catul sau. 1

După sfaturile lui Dumitru Sturză din Karlsbad 
despre care v am vorbit, ne-am pus pe lucru pentru a 
da ziarului proporţii mari din propriile puteri Forţa 
mare de muncă şi talent care a fost Ion Roşu Şiriariu 
începe a *ancezi pentru a muri în Bucureşti la 1908 
deplâns de toţi câţi l’au cunoscut şi au apreciat marea 
lui valoare ziaristică. După el a urmat Sever Bocu la 
directoratul Tribunei. Domnul Sever Bocu a fost con
crescut cu „Tribuna“ încă din Sibiu. Om de iniţiativă, 
îndrăzneţ, talentat scriitor, atât de fericit întregit de 
sufletul subtil al soţiei sale, doamna Marilena, distinsă 
scuitoaie şi dansa, era predestinat pentru mergerea 
înainte. a

Intr’o dare de seamă din 1909 cu prilejul inau
gurării palatului „Tribuna“ , se face pomenire de foştii 
redactori ai Tribunei până la acea epocă, precum ur
mează : I. Rusu Sirianul, Ion Brândă, Gustav Augustini 
Gheorghe Demeter, Emanuil Măglaş, Ion Delean, Ion 
Trini, Ion Moţa, llarie Chendi, Sever Secula, Sever 
Bocu, Ion I Schiopu, Grigorie Iorga, Ilie Minea, Petre 
E. Papp, Ghiţă Pop, Gh. Stoica, Dionisie Stoica, ion 
Montani, C. Bucşan, Const. Savu, Iuiiu Giurgiu, Cons
tantin Cehan şi Augustin Maior.

La acest tablou mai adaog tabloul redactorilor 
interni şi externi în intervalul 1907—1912 alcătuit de 
Ga. Nichin. Anume interni :

DI Ioan Rusu Şirianu cu salar lunar 340 cor. în 
1908 trecut şi răposat în vechiul regat.

Dl Sever Bocu cu salar 400 cor.
Dl Iosif Şchiopul cu salar 200 cor.
Dl Ghiţă Popp cu salar 200 cor.
Di Ion Montani cu salar 200 cor.
Dl Eugen Goga cu salar 200 cor.
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Dl Constantin Bucşan cu salar 150 cor.
Dl Radu Gavruş cu salar 100 cor.
Dl Iuliu Giurgiu cu salar 100 cor.
Dl Constantin Cehan cu salar 100 cor.
Dl Constantin Savu, respon. cu salar 130 cor.
Colaboratori externi angajaţi cu leafă lunară:
Dl Octavian Goga, onorar lunar 300 cor. un an 

cat a stat la Paris.
Dl llarie Chendi, Bucureşti, onorar lunar 100 cor.
Dl Ion Agârbiceanu, preot lângă Sibiu, onorar 

lunar 100 cor.
Dl I. U. Soricu, corespondent Bucureşti onorar 

lunar 100 cor.
Dl Bernhaut, corespondent, Paris, onorar lunar 

100 cor.
Dl Al. Ciura, profesor, Blaj, onorar lunar 50 cor.
Colaboratori ocazionali :
Dr. I. Lupaş, O. Ghibu, Vasile C. Osvadă, Au

rel Esca, G. Todică, H. P. Petrescu, Anghel, losif, Gâr- 
leanu, Sadoveanu, Maria Cunţan, etc. cari au primit 
onorare 10 20—25—30—50 coroane de fiecare nu- 
velă, foileton sau poezie. Afară de aceştia, notează G. 
Nichin, erau mulţi corespondenţi fără onorare.

Dar nici acesta nu este tablou complect. Mai re
marc eu fugitiv din memorie pe doctorul Robescu din 
Roma, apoi Drul Nistor, Duma, fraţii Enea şi Alecu 
Hodoş, protopopi, profesorii delà institutul pedagogic 
dm Caransebeş, Sibiu şi delà liceele Blaj, Braşov şi 
gimnaziul Brad etc. etc.

Abonamentele cotidianului s ’au urcat la 4000 iar 
n-rile de Duminecă tipărite anume pentru popor la 
8 10.000 (nu-mi mai aduc bine aminte).

In vreme ce scriu după însemnările Iui Nichin, 
la 1904 avem un incasso anual de cor. 23.464 33 la 
1908, după sfatul Iui D. Sturza dat în 1906, avem cor.

4
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85.779'38 şi succesive în 1909 cor. 93.755'34, iar în 
1910 cor. 128.628 52. La 1909 instalăm în casa nouă 
a Tribunei şi o librărie cu vie circulaţie şi bune do
bânzi, baie de aur cum o numea Oncu.

In posesiunea acestor comori sufleteşti şi băneşti 
începem clădirile culturale. O casă cu un etaj clădită 
anume pentru un ziar. Piatra fundamentală o sfinţeşte 
părintele Vaţian la 26 Martie 1909. Sub piatra funda
mentală s ’a aşezat următorul act comemorativ.

Pentru urmaşi.
Prin vrednicia fruntaşilor poporului românesc şi 

prin iubirea de neam a fruntaşului, Dr, Nicolae Oncu, 
deputat naţional în camera ţării, fiind muncitori cu 
condeiul, loan Russu Şirianu, Sever Bocu, Gherghe 
Popp, loan Montani, Dr. Constantin Bucşan şi Constan
tin Savu, chivirnisitor al acestei averi, Gheorghe Ni- 
chin, iar conducătorul tehnic al tipografiei Gheorghe 
Ţăranu, aşezatu-s’a această piatră de temelie prin Emil 
Tabekoviis, arhitect, în anul Domnului una mie nouă 
sute nouă Martie 26 (Aprilie 8) spre a ridica în locul 
acesta clădirea ziarului naţional »Tribuna« menit să 
lucreze pentru apărarea şi "reintegrarea naţiunii româ
neşti in drepturile ei istorice, pe acest pământ străve- 
chiu românesc, pentru izbânda deplină şi finală a cauzei 
sale şi pentru stăpânirea desăvârşită şi de veci a lim- 
bei, culturei şi naţionalităţii româneşti în aceste părţi 
de locuri. Fie ca acei ce vor ceti iarăşi acest docu
ment să vadă visul nostru cu ochii şi toate gândurile 
noastre sfinte şi tainice aevea şi deplin isbândite. Dum
nezeul părinţilor noştri să ne ajute ! Dr. Nicolae Oncu, 
deputat în Camera ţării, Sava Raicu secretarul băncii 
»Victoria«, Ţraian Vaţianu parohul Aradului, doam
nele : Lucreţia Russu Sirianu, Marilena Bocu, redac
torii : I. Russu Sirianu, Sever Bocu, Gheorghe Popp,
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loan Montani, Constantin Bucşan şi Cqnstanţin Şayu, 
— apărătorul de drept al luptătorilor delà »Tribuna« 
Dr. Iustin Marşieu, — administratorul Gheorghe Ni- 
chin, architectul Emil Tabakovits, — muncitorii tech- 
nici : Gheorghe Ţăran, Silvestru Gruiţa, Emanoil Epescu, 
Alexe Budiu, Leon Muntean, Vasile Maniu, loan Hăl- 
măgian, Petru Teodor, Alexandru Sari, Petru Bălaş, 
Tanasie Halmagian, Augustin S. Deacu, Dumitru Boariu.*

La 11/27 Noembrie 1909 am sfinţit eu asistat de 
protopopii Traian Vaţianu şi Procopiu Givulescu casa 
nouă zidită pe locul cumpărat de mine şi Vaţianu, si
tuat în faţa reşedinţei episcopale a şcoalei de fete 
»Stroescu«, şi a fundaţiunei episcopului Gpldiş ca o 
parte integrantă a aşezămintelor culturale de sub ob
lăduirea episcopiei ortodoxe din Arad. In curând a ur
mat şi achiziţia casei vecine menită pentru desvoltarea 
noului aşezământ cultural.

Era o formală invazie de lume adunată din tot 
Ardealul şi de peste Carpaţi. Eu eram la acea cere
monie, vorba lui Vasilie Goldiş, frumos grăitorul aces
tei solemnităţi de profundă veneraţiune pentru darul 
adus presei române. Dar când din graiul duios al d-lui 
Octavian Goga a răsunat evocarea memoriei lui Ion 
Russu Sirianul, răposat atunci, »Meşterul Manole« al 
acestei case de închinare a presei române, solemnita
tea s ’a prefăcut în evlavie. Era şi prohod şi înviere, 
ca la sfintele Paşti.

Presa română din Ardeal n’avea căpătâi până 
atunci. Acum a intrat în príma ei casă frumoasă, în 
însufleţire numită palat, căci palat era faţă de ce era 
mai înainte. In parter era aşezată librăria* cu contabi
litatea, în etaj saloanele redacţiei cu mobilier elegant

*  Eu lipseam delà acest cer-emôtiial fiind într’o escursiune 
de Paşti pe Adriatica. R. C. / t f " 1''5« ;'.

/&.* J y x '.
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şi tot confortul, redacţia în contact direct cu hala mare 
de culegătorie, iar aceasta cu hala maşinăriei de de- 
suht prin scara internă. In funcţiune cu 2 maşini de 
cules Linotyphe »Ideal« şi motrice, 3 maşini de tipar, 
5 bucăţi motoare electrice etc. Iar leafa redacţiunei şi 
a personalului tipografic achitată la zi.

In situaţia aceasta înfloritoare s ’a descărcat peste 
noi năpasta pentru pretinsa infracţiune a disciplinei 
de partid. Disciplina de partid, vezi Doamne, era for
mal, militarizată de către ofiţerii de rezervă din antu
rajul camarilei de partid. Nu se vorbea cu noi decât 
în termenii regulamentului militar de serviciu. Pe vre
mea aceea ziaristul era ceva nou la noi, socotit bun 
a fi bătut pe umeri pentru temenelele aşteptate delà 
el şi a înfunda temniţele politice. Ei au pierdut din 
vedere zicala, că mai uşor e să păzeşti o turmă de 
epuri decât o redacţie de gazetari. Intre drill şi gân
dire e o distanţă oarecare, socotesc eu. Ce să zic, în 
tensiunea dintre’ scriitorii dela »Tribuna« şi »fruntaşii« 
politici era ceva dîn varianta celor două culturi şi lu
tul. Nici aceasta n’ar fi fost ceva pentru noi dacă nu se 
aflau fonduri câştigate pe nemuncite pentru înfiinţarea 
institutului tipografic »Concordia« cu »Românul« ei 
oficial. Din Arad bubuiau două tunuri pe două fron
turi cari răsunau până la Bucureşti şi Budapesta, cu 
varii efecte.

Răsboiul între fraţi s ’a terminat conform celor 
scrise mai ’nainte cu pacea lui Stere. Iată şi stipula
la tiunile de pace.

PROCES VERBAL
Subsemnaţii delegaţi ai comitetului naţional ro

mân, pe deoparte şi comanditarii ziarului »Tribuna« 
pe de altă parte, pătrunşi de necesitatea de a resta
bili viata normală de partid, afirmând unitatea şi so
lidaritatea naţională, precum şi de a asigura disciplina
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mând astfel neînţelegerile iscate între comitetul natio
nal şi ziarul »Tribuna«, am căzut de acord şi am con
venit la următoarea înţelegere.

1. Comanditarii ziarului »Tribuna« pun acest ziar, 
precum şi ziarul »Tribuna Poporului« şi întreaga avere 
a acestora, la dispoziţia comitetului national, obligân- 
du-se de a îndeplini toate formalităţile ce se vor găsi 
necesare.

2. Comitetul national se va reîntregi prin retra
gerea demisiunilor din partea d-nilor N. Oncu, N. Ivan*, 
O. Goga, P. Givulescu şi prin cooptarea de către co
mitet a domnului Roman Ciorogariu în locul vacant.

3. Comitetul national va lua asupra-şi activul şi 
pasivul societăţii în comandită »Tribuna«.

4. Ziarul »Tribuna« va fuziona cu ziarul »Ro
mânul« într’un singur organ al comitetului national.

5. In consiliul de administraţie al ziarelor comi
tetului vor intra dnii N. Oncu şi S. Raicu, iar d. O. 
Goga în comitetul de redacţie al acestor ziare.

Chiar prin încheierea înţelegerii de fată dispărând 
pentru totdeauna toate motivele de discordie, dispunem 
ca acest fapt îmbucurător să fie adus la cunoştinţa ge
nerală prin publicarea prezentului proces verbal.

Oradea la 5 Martie 1912 c. ntfÿi
Delegaţii comitetului Comanditarii »Tribunei«

Dr. T. Mihali Roman Ciorogariu
Dr. luliu Maniu Sava Raicu
Dr. Romul [/eliciu Dr. Nicolae Oncu
Acest act istoric a fost publicat în ultimul Nr. al 

»Tribunei« scos în 23 Februarie/12 Martie 1912. In ace- 
laş număr s ’a publicat şi următorul cuvânt de despăr
ţire al corpului de redactori aflaţi la lichidare în funcţiune.

*) Actualul episcop al Cujului.
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» T R I B U N  A«
6 lanuárie n. 1897—12 Martie n. 1912.

Cu numărul de astăzi, după cum se poate ceti şi 
în actele publicate pe paginile următoare, ziarul nostru 
încetează să mai apară independent, el fuzionează cu 
organul autorizat al partidului nostru naţional.

Aducând la cunoştinţa cetitorilor noştri această 
ştire, le mulţumim din inimă pentru puternicul sprijin, 
ce ni l-au dat vreme de şasesprezece ani de zile aşa 
cum am fost noi: adeseori »răzvrătiţi«, dar totdeauna 
ostaşi fără de prihană ai steagului nostru naţional.

Cetitorii noştri nu ne vor uita.
Redactorii »Tribunei«:

Sever Bocu
îosiî 1. Sciopul, Ioan Montani Gh. Stoica, Eugen Goga 

Radu Găvruş Iuliu Giurgiu
Seara a fost mare banchet comun la care prietenii 

dlui Goldiş i-au oferit o pană de aur. Eu nu voiam să 
mă duc la acel banchet, dar dl Stere iarăş mi-a pus 
sula în coastă: dacă nu mergi sfinţia ta nu mă duc 
nici eu. M’am executat, dar m’am despărţit de dragos
tea mea, Tribuna cu următorul discurs:

Doamnelor şi Domnilor,
Savantul discută : care sentiment e mai mare : 

amorul de sine ori iubirea de patrie, iubirea de patrie, 
afirmă francezul. Pentru iubirea de patrie trebuie să-ţi 
jertfeşti amorul. »La voi, francezii învăpăiaţi« zice Max 
Nordau, aşa este, dar nu şi la alte popoare«. După 
mine sacrificarea amorului propriu pentru patrie, nu e 
chestiune de sânge, ci chestiune de cultură. La p ep are  
idealiste iubirea de neam e superioară amorului şi îl 
absoarbe pe acesta. Am avut şi eu un amor, pe care 
l-am cultivat, cu toată căldura inimii, prin suferinţă şi
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jertfe, l-am scos din faşe până ce a crescut mare. Şi 
eram cu tot sufletul, cu toată fiinţa legat de acest amor. 
Iubirea de neam mi-a cerut să-l jertfesc. L-am jertfit. 
Aceasta e povestea zilei de azi.

Adevărul este ca o peatră scumpă, care nu-şi 
pierde valoarea ori unde ar ajunge ea. Briliantul ră
mâne briliant şi în lumina soarelui şi în întunerec. Nu
mai sfântul soare de sus este mai frumos decât el. 
Unde însă nu străluceşte sfântul soare, briliantul e lu
mina cea mai frumoasă, care luminează în întunerec. 
Măiestrul Caragiale a zis în firul unei discuţii despre 
modestia scriitorului : Ce modestie ? Eu am talent. »Uite 
mă, am talent«.

Zic şi eu : eu am sentimentul adevărului. Adevă
rul meu e acelaş azi, care a fost ieri. Eu nu intru ca 
renegat în comitetul naţional, ci duc cu mine convin
gerile mele adevărate, ca să luminez în ceaţa  ̂neîn
crederii de care am fost înconjurat, Şi cred că în mij
locul acestei ceţe va lumina mai frumos.

S ’a încheiat actul păcii. Acest act este numai 
etapa păcii în suflete. Acum urmează să cucerim ce
tatea aceea, în care se sbat gândirile şi simţirile iubirii 
de neam şi tot ce este omenesc în om.

Când va fi şi această cetate cucerită, atunci e 
pacea, pace. Evanghelia care azi s ’a cetit în toate bi
sericile se începe cu cuvintele Mântuitorului : »Cine 
vrea să-mi urmeze mie, să se lapede de sine, să-şi i-a 
crucea şi să-mi urmeze mie«, — iar eu închei evan
ghelia zilei româneşti de azi tot cu cuvintele Domnului 
meu Isus Hristos şi zic tuturor celor de aici şi celor 
de afară : »Cine vrea să-mi urmeze mie, să  se lapede 
de sine, să-şi ia crucea şi să-mi urmeze mie«.

Doresc vestitorului păcii, d-lui Stere, să-şi poată 
încorona opera şi cu pacea din suflet. La mulţi ani să 
trăiţi !
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Predarea averii s ’a făcut după o evaluare mini
mală a imobiliarelor şi tipografiei în suma de coroane 
265.518 22, active şi cor. 209.540’29 pasive plus cea 
mai mare clientelă de abonaţi ce a putut avea în Ar
deal un ziar înainte de războiu. La aceste se mai 
adaugă şi inventarul librăriei cu Cor. 23.960 39 active 
şi cor. 10.257'24 pasive.

Atâta era rodul muncii noastre, grevată ce e 
drept de investiţiile începutului dar cu capacitatea de 
a fi în scurtă vreme descărcată prin mâna binecu
vântată a lui Oncu. Această operă s ’a terminat.

Casele Tribunei au fost scoase la mezat, le-au 
cumpărat streinii, tipografia cu tot mobilierul elegant 
mutat la »Concordia« în casa »Românului«, iar astázi o r  
însăşi »Concordia« cu tot avutul ei rămasă pe roânile 
lui Vasile Goldiş, stă în judecată cu partidul -rare nu 
vrea să renunţe la acea avere a agoniselei noastre 
dala Tribuna şi a dărniciei guvernului român din care 
s ’a alcătuit averea Concordiei şi să se formeze din ea 
o instituţie culturală sub oblăduirea episcopiei din Arad, 
ci insistă să facă din ea ce au făcut alţii din averea 
Tribunei*. Toate acestea pentrucă sunt două feluri de 
oameni: Cei ce veşnic zidesc şi cei ce veşnic distrug 
aceea ce zidesc alţii. . .

Las să cadă cortina între accentele versului final 
delà evanghelistul loan (cap. 21, 25) »ci sunt şi alte 
lucruri pe care le-a făcut unul şi altul şi care, dacă 
s ’ar fi scris cu deamănuntul, socotesc că nici în lumea 
toată n’ar îi putut să încapă cărţile« ce s ’ar fi scris 
despre luptele noastre naţionale delà începutul până

*  Am scris aceste şiruri încă in viaţa lui Goldiş. Mi se 
spune că Goldiş a pierdut procesul faţă de partid şi că delà 
primirea acestei judecăţi fatale pentru el, căci trebuia să mai şi 
iasă din casă, unde avea locuinţa gratis, i-s’a agravat boala şi 
i s ’a accelerat moartea.
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la sfârşitul lor. Subliniez, până la sfârşitul lor, pentrucă 
astăzi nu mai sunt lupte naţionale, • ci numai funerarii 
naţionale. Las acest lucru altora mai tineri. Tot tre
buie să vie odată rândul şi celor ce muncesc.

Termin cu epitaful Tribunei: Cu jertfe s ’a în
fiinţat, cu jertfe s ’a susţinut — şi pe sine s ’a jertfit.

Oradea, 1 Februarie 1934.
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P u b l i c a ţ i u n e  C o n f i d e n t ă *
C o n t  r a c t

de societate comandită

încheiat de-o parte între George Nichin, administrator şi 
proprietar nominal al ziarului şi tipografiei „Tribuna“ din Arad 
şi Sever Bocu, redactor la ziarul „Tribuna; iar de alta parte intre 
Dr. Nicolae Oncu, director de bancă şi deputat dietal, asupra 
obiectului de formare şi constituire a unei societăţi comerciale 
comandită, aici în Arad, precum va urma aci.

I. Părţile contrahente unanim recunosc şi confirmă mai 
nainte de toate faptul, că astăzi atât ziarul „Tribuna , cu drep
tul de editură, cât şi tipografia, unde se tipăreşte foaia „Tri
buna“, împreună cu toate maşinale de tipar, motorul, literije şi 
toate celelalte instalaţiuni, cari aparţin azi acestei tipografii, — 
cari stau azi pe numele lui George Nichin, ca proprietar nomi
nal — mai departe diferite pretensiuni active, precum şi casa 
cu intravilanul din strada Deák Ferencz Nr. 20, unde e insta
lată „Tribuna“ şi tipografia şi în fine întreaga cauţie a ziarului

Tribuna“ , dimpreună cu toate datoriile, ce însărcinează azi 
această întreprindere, toate acestea de facto şi de jure formează 
indiscutabila proprietate a dlui Nicolae Oncu, societarul nostru 
extern, şi reprezintă o avere curată de Cor. 50.000’ , adeca
cincizeci de mii Coroane. . , , .. ,

II. Făcând noi această constatare, in interesul estmderei 
şi al desvoltărei, dar mai cu deosebire în interesul stabilităţii 
acestei instituţii de tipografie şi de editură a ziarului „Tribuna , 
şi totodată pentru a-i garanta existenţa şi a o pune in acelaş 
timp pe bază legală comercială, ne-am pus de gând şi prin

*1 (H o aiiMâ a studi alai »sun r i  „Tribunii" publicăm cu titlu de docn- 
mentîactnl de constituire a societăţii iu comandită „Tribuna“ .
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aceasta hotărîm, şi din aceasta simplă întreprindere industrială 
de azi, prin aceasta constituim o societate comercială coman
dită, căreia prin aceasta, îi dăm fiinţa, viaţa şi existenţa inde
pendentă de timpuri şi împrejurări, şi mai ales în privinţa existen
ţei a funcţionării sale independentă de persoanele societarilor : 
dealmintrelea carea stă întru toate pe baza legii comerciale.

III. Stând pe aceste baze legale, mai înainte de toate ia- 
răş unanim o constatăm şi declarăm, că noi prin formarea aces
tei societăţi absolut nu avem în vedere nici un fel de interes 
privat, personal sau familiar al nostru, sau al următorilor nos
tri legali sau societari, ci urmărim esclusiv numai un scop cu 
totul impersonal, la care nu încape şi nu va putea să încapă 
nici odată nici un fel de interes privat al nimăruia.

Anume, — scopul clar şi inalterabil al societăţii noastre 
este: înfiinţarea şi susţinerea pe baze comerciale a unui institut 
de tipografie, de editură a ziarului „Tribuna“ şi de librărie, pen
tru cultivarea limbei şi literaturei românei şi peste tot, pentru 
promovarea intereselor noastre naţionale-române pe toate tere- 
nele economice, financiare, culturale şi politice, pe căile şi cu 
mijloace legale : în special, pe lângă aceste, principalul scop al 
societăţii noastre este: editarea şi asigurarea existenţei ziarului 
politic-naţional de astăzi „Tribuna“, chemat şi dator să stee în
totdeauna în serviciul, să urmeze şi să lupte pentru programul 
partidului naţional-român.

Societatea noastră se formează pe timp nedeterminat ; şi 
noi dorim şi hotărîm însă ca ea să existe pentru totdeauna ca 
atare, cu scopul ei mai sus indicat şi cu totul independentă de 
persoanele, cari fac sau vor face parte cu timpul din socie
tate, şi totodată enunţăm şi aceea că întreaga avere mobilă şi 
imobilă a acestei societăţi, este şi va rămânea pentru totdeauna 
intactă, indivizibilă, inaleanabilă, stând ea pentru totdeauna nu
mai în serviciul cauzei şi al scopului aci lămurit a societăţii 
noastre: — pe scurt, societatea aci formată de noi şi institutul 
acesta tipografic, de editură şi de librărie, este şi dorim să ră
mână cauză şi chestie de onoare naţională pentru tot Românul, 
şi noi prin aceasta pentru totdeauna o punem sub scutul onoarei 
naţionale.

Premiţând toate aceste dispoziţii generale, contractul pre
zent, se încheie pe bazele şi sub condiţiile ce urmează aci 
mai jos:

1. George Nichin şi Sever Docu intră în societate, amân
doi ca membrii interni, şi aduc în societate numai munca lor : 
cu acel adaus însă, ca nici unul, nici altul, dar nici următorii 
lor în societate, — afară de cazul prevăzut, clar hotărât mai jos,
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— nu au drept ia nici un iei de venit din toată întreprinderea, 
atât a ziarului cât şi a tipografiei, editurei şi a librăriei; ci fie
care îşi va primi şi are drept numai la plata sau salarul, ce î! 
are azi în funcţia ce o ocupă acuma la institut, sau în funcţia 
ce o va ocupa mai târziu, sau la plata şi salarul ce i-se va sta
bili mai târziu, în sensul contractului de faţă.

Se declară totodată şi aceea, că nici unul din aceşti mem
bri interni şi nici următorii lor, fie legali, fie testamentari, fie 
societari simpli, nu au şi nu pot forma nici odată, şi sub nici 
un titlu, nici un fel de drept de proprietate, sau de posesiune, 
sau de dispoziţie, nici asupra averilor societăţii şi nici asupra 
venitelor societăţii, ci din contră faţă de orişice persoană, pe scurt 
faţă de toată lumea, întreaga avere a societăţii, cu scopul şi des
tinaţia sa inalterabilă, va rămânea pentru totdeauna intactă, pen
tru toate timpurile, şi între toate împrejurările, oricine vor fi şi 
vor deveni şi pe viitor ca membrii ai acestei societăţi.

Toate aceste dispoziţii se aplică şi obligă şi pe toţi mem
brii actuali şi viitori externi ai societăţii.

2. Dr. Nicolae Oncu intră în societate ca membru extern 
şi prin aceasta dă şi predă de facto şi de jure în proprietatea 
şi la libera dispoziţie a societăţii, casa din strada Deák Ferencz 
nr. 20, în care se află instalată azi tipografia şi ziarul „Tribuna“, 
dimpreună cu întreaga cauţie a ziarului „Tribuna“, cu dreptul 
da editură a acestui ziar, cu tipografia, editura de cărţi, libră
ria şi toate instalaţiunile aflătoare azi la tipografia G. Nichin,
— pe scurt, în mod irevocabil şi fără rezervă dă şi predă so
cietăţii toată averea activă şi pasivă, ce se află azi la tipogra
fia „Tribuna“ pe numele G. Nichin, de sine înţeles însă, dim
preună cu toate datoriile, ce însărcinează azi, sau vor însărcina 
pe viitor această întreprindere comercială şi anume: după in
ventarul dresat anume spre acest scop, cel puţin în două exem
plare egale, dintre cari unul se păstrează la institut sub îngri
jirea membrilor interni, iar al doilea şi eventual al treilea la 
manile membrilor externi şi respective a comitetului executiv.

3. Pe aceste baze inteprinderea industrială de azi, numită: 
„Tipografia G. Nichin“, dimpreună cu editura ziarului „Tribuna“, 
cu librăria şi cu toate apertinenţile acestei întrinderi se trans- 
îormează în societate comerciala comandită, sub firma: „Tri
buna“ institut tipografic, Nichin şi Cons.“ şi astfel se înfiinţează 
şi se va susţinea pe timp nedefinit, esclusiv spre scopul pentru 
care s ’a întemeiat în sensul acestui contract.

In legătură cu aceasta şi pentru şi mai bună clarificare 
şi evitare de orice îndoieli, de nou se enunţă în mod absolut 
obligator, atât pentru societarii actuali, cât şi pentru cei fiitori,
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că întreagă averea acestei societăţii, atât cea de ţaţă, cât şi 
cea viitoare, este şi rămâne pentru totdeauna inalienabilă şi 
indivizibilă, astfel că nimenea dintre societari, niciodată, rtu va 
avea nici tin drept de a cere absolut nimica din aceasta avere, 
şi tot asemenea nu va avea nici dreptul de a cere desfiinţarea 
şi nici lichidarea acestei societăţi, — dar totodată nimenea'din
tre societari nu va avea dreptul Să ceară nici un fel de parte 
şi nici un ban din venitele societăţii, afară numai de cazul unic 
prevăzut mai jos în contractul de faţă.

Din contră, se decretează, că toate venitele societăţii, 
pentru totdeuna, în fiecare an, după subtragerea speselor şi 
după achitarea passivelor, se vor adauge către averea şi res
pective cătră capitalul societăţii, — sau apoi mai târziu, dupăce 
societatea va fi provăzută cu toate instalaţiile de lipsă, esce- 
dentele din venitele anuale se vor folosi pentru crearea şi ali
mentarea de fonduri, cari în general şi în prima linie vor servi 
peste tot interesele societăţii, anume pentru estinderea şi con
solidarea afacerilor şi operaţiunilor societăţii, — principal însă 
se vor folosi mai vârtos şi în prima linie pentru asigurarea exis
tenţei şi viitorul ziarului „Tribuna“, precum şi a personalului 
angajat în serviciul societăţii, specia! şi în prima linie pentru 
personalul din redacţia „Tribuna“ şi în ai doilea rând pentru 
personalul din administraţia societăţii, — neînţelegând însă aci 
personalul tehnic din tipografia societăţii.

Dreptul de a lua toate aceste dispoziţii şi a stabili în 
aceste direcţiuni toate legile şi regulamentele de lipsă, în gene
ral dreptul de a hotărî absolut asupra tuturor acestor chestii, 
le compete membrilor externi şi respective comitetului executiv, 
de care va fi vorbă mai jos.

4. Din toate acestea este evident şi noi contrahenţii o cons
tatăm unanim, că noi, membri interni şi externi de azi, precum 
Şi următorii nostri în societate şi firmă, nu suntem şi nu voim 
să fim pentru persoanele noastre proprietari adevăraţi, ci nu
mai proprietari nominali, detentori şi propriaminte administra
torii şi chivernisitorii acestei averi, până când va dura manda
tul nostru de administrare sau mai bine zis, până nu va înceta 
dreptul nostru de membri şi societari şi dreptul de a signa firma 
societăţii în sensul acestui contract.

Pentru clarificare, declarăm şi aceea însă, că toate aceste 
dispoziţii se aplică numai asupra raporturilor dintre noi şi peste 
tot numai la membrii interni şi externi ai societăţii, prezenţi şi 
viitori ; iar faţă de alte persoane streine, tertia pars, de comun 
acord noi recunoaştem şi confirmăm din partea noastră, în mod 
irevocabil, dreptul absolut de proprietate pe partea membrului
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sau a membrilor externi din societatea noastră asupra întrege 
averi a societăţii, cu aceea restricţie însă, că nici unul din aceşti 
membri externi nu va avea dreptul să dispună altfel asupra 
acestei averi, care în special nici odată nu poate forma obiect 
de moştenire, sau de vindere şi peste tot, nu poate forma obiect 
de înstrăinare pentru nimenea.

5. Drept urmare a dispoziţiilor de mai sus hotărîm încă 
precum urmează : afară de cazul unui eventual concurs ordonat 
de tribunal la cererea creditorilor, — societatea nu se va des- 
fiinţa şi nu va înceta de a funcţiona niciodată, şi anume nici 
pri moartea, nici prin repăşirea şi nici prin eschiderea a nici 
unuia dintre membrii ei actuali şi viitori, nici interni şi nici ex
terni, ci în toate aceste cazuri, societatea se va întregi delà sine 
în sensul acestui contract şi va cotinua să funcţioneze nealte
rată, tot pe aceste baze, însă cu alţi membrii noi.

6. in ceeace priveşte numărul şi calitatea societarilor, fa
cem următoarele dispoziţii:

Membrii interni, cari contribue numai cu munca lor la 
scopurile societăţii, sunt şi vor rămânea pentru totdeauna cel 
mult doi şi se vor alege şi denumi întodeauna dintre personalul, care 
stă şi va sta şi pe viitor direct şi esclusiv numai în serviciul ins
titutului tipografic şi respective în redacţia ziarului „Tribuna“, cu 
acel adaus însă, că dreptul de alegere al comitetului esecutiv 
este absolut şi ilimitat şi nu este legat nici de persoanele din 
redacţie, nici de persoanele din administraţie.

‘ Dreptul de denumire, precum şi dreptul de revocare sau 
escludere din societate a membrilor interni, aparţine întotdeauna 
comitetului executiv, care se va institui pe baza acestui contract 
şi care esercită atât acesta, cât şi toate celelalte drepturi garan
tate pe partea sa în acest contract, prin intermedierea şi sub 
numele membrului sau a membrilor esterni, înregistraţi la tri
bunal în firma societăţii.

Toate hotărârile aduse de comitetul esecutiv in toate aceste 
afaceri şi comunicate cu membrii interni prin membrul estem 
din firmă, sunt inapelabile şi absolut obligatoare pentru mem
bri interni.

Dreptul unui membru încetează: prin moarte, repaşire 
sau eschidere, care poate urma în toate cazurile prevăzute în 
legea comercială şi afara de aceasta special în toate cazurile de 
purtare incorectă, în societate sau afară de societate, sau în 
cazuri de negligare a afacerilor societăţii, sau în caz de aban
donare sau nesocotire a principiilor politice-naţionale profesate 
prin ziarul „Tribuna“ şi în deosebi, acest drept încetează ipso 
jure în toate cazurile, când contra unui membru intern, din par-
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tea oricui şi pentru ori şi ce fel de pretensiune s ’ar fi ordinat 
măcar numai vre-o execuţie de escontentare.

In general, toată îndreptăţirea de a fi membru intern în 
societatea noastră, fiind chestie de absolută încredere, în 
caz de orice conduită incorectă, fie în treburile societăţii, fie în 
viaţa publică, precum şi în orice caz de abuz sau de negligenţă, 
ori şi care membru intern oricând şi fără nici un drept de pro
test sau de apelată poate fi, nu numai, ci trebue eschis şi şters 
din firma societăţii, pe baza hotărârei comitetului.

Ce priveşte îndeosebi drepturile şi atribuţiile membrilor 
interni, aceste sunt în prima linie normate şi regulate în con- 
dicele comerciale, în sensul căruia şi totodată pe bazele acestui 
contract, membrii interni şi în deosebi conducătorul firmei şi a 
afacerilor societăţii, este îndatorat a încheia şi a prezenta în fie
care an, cel mult în trei luni după anul nou, la mânile membri
lor externi şi prin aceştia la mânile comitetului executiv, atât in
ventarul cât şi socoţile şi bilanţul încheiat de pe anul expirat, 
pentru censurare şi aprobare ; special faţă de societatea noastră, 
dreptul şi dorinţele membrilor interni sunt principal de natură ad
ministrativă : a conduce şi a îngriji toate afacerile şi operaţiunile 
comerciale şi financiare ale societăţii, precum şi averea şi toate 
venitele ei, sub responsabilitate personală şi solidară ; şi mai cu 
deosebire membri interni pe lângă ascultarea votului şi apro
barea membrului estem au şi dreptul şi datorinţa de a conduce 
atât partea tehnică, cât şi personalul technic delà institutul tipo
grafic, cu dreptul de denumire şi de fixarea salariilor persoane
lor aplicate ca muncitori în atelierul tipografic şi în librăria ins
titutului, precum şi cu dreptul de eschiderea lor din serviciul 
societăţii, în sensul legilor şi a regulamentelor în vigoare.

Astfel întreg personalul de serviciu technic din tipografie 
şi din librărie, precum şi celalalt personal de serviciu propriu, 
stă imediat la ordinea şi sub disciplina membrilor interni, dar 
totodată şi sub răspunderea lor.

Hotărât se face escepţie pentru membrii interni, şi prin
cipal pentru personalul angajat în redacţia ziarului „Tribuna“, 
care formează de sine o corporaţie deosebită şi care atât în pri
vinţa denumirei sau instituirei, cât şi a salarizării şi totodată 
şi în privinţa eschiderii sau demisionării din redacţie, stă sub 
ordinele şi la dispoziţia comitetului executiv, care în toate aceste 
cazuri judecă suveran şi fără de apelată şi care îşi exercită şi 
execută toate aceste drepturi şi hotărâri prin organul său legal: 
prin membrul extern înregistrat în firma societăţii.

Chestia de a intra şi de a fi primit, sau de a nu fi pri
mit cineva în şirul personalului de redacţie a ziarului „Tribuna“,

5
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fiind o afacere de încredere, — trebue să stabilim acest drept 
de denumire şi de demisionare pe partea comitetului execu
tiv pentru toate cazurile, în cari comitetul din partea sa afla, 
că cutareva membru din redacţie, prin purtarea^ sa incorectă 
socială sau politică, nu merită mai mult această încredere^

Dorim însă, ca atât la instituiri, cât şi la dimisionări de 
redactori sau de corespondenţi, să se asculte şi opinia corpului 
de redacţie şi în special opinia membrului intern, care este tot
odată eventual şi membru în redacţia ziarului, ca astfel să se 
purceadă întotdeauna, întrucât este numai cu putinţă şi m toate 
chestiile de redacţie în cea mai bună înţelegere ; se enunţa insa, 
că votul corpului de redacţie nu obligă în mod absolut pe comitet, 
care e liber să purceadă după cea mai bună judecată a sa.

Dorim şi hotărîm în fine totodată şi aceea, că pe cat este 
cu putinţă, dintre membrii interni unul să fie luat şi denumit 
din personalul de redacţie, iar celalalt din personalul de admi
nistraţie al institutului ; în caz de lipsă comitetul poate face insa 
abatere delà această regulă. , „ _ ,

7. Numărul membrilor esterni poate fi delà unul pana la 
maximum cinci, astfel, că societatea nici odată în total nu va 
putea avea mai mult de şapte membri, înţelegând aci şi pe 
membrii interni şi pe membrii comitetului executiv, dacă şi 
aceştia vor voi să intre cu toţii in societate şi în firmă, ca mem
brii esterni, sau dacă nici nu vor intra în firmă.

Se hotăreşte însă, că nici unul dintre membru esterni, 
sau dintre membrii comitetului executiv, nu poate fi luat dintre 
membrii, cari sunt, sau vor fi aplicaţi în orice calitate in ser
viciul institutului tipografic, sau în redacţia ziarului „Tribuna , 
ci din contra toţi membrii comitetului trebue să fie absolut băr
baţi independenţi, cari nu stau nici într’un fel de legatura de 
pendenţă de societatea noastră, sau de ziarul „Tribuna“.

In special, ceeace priveşte rostul şi misiunea comitetului 
executiv, amintit mai sus ne grăbim să o recunoaştem cu toţii, 
că atât ziarul „Tribuna“, cât şi tipografia lui de astăzi, sunt în
temeiate şi susţinute până aci de conmembrul nostru estera Dr. 
Nicolae Oncu, dimpreună cu Sava Raicu şi consorţii lor aci rino
minati, cari însă, împreună cu Sava Raicu, în interval au abdicat 
de drepturile lor, şi împreună cu sarcinile existente le-au pre
dat consoţului Dr. Nicolae Oncu, care pe aceasta bază se pre
zintă astăzi singur ca şi proprietar al acestor averi, insă nu 
pentru persoana, nici pentru familia, şi nici pentru următorii 
săi legali sau testamentari, dar nici pentru succesori săi, ca 
membrii esterni în societate, ci esclusiv numai pentru scopul 
mai sus pomenit, pentru care s ’a întemeiat această societate,
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cu acest institut tipografic, cu averea sa proprie indivizibilă şi 
inalienabilă, pentru totdeauna. . - Q „ A

In vederea acestui fapt, şi mai vârtos, in vederea sco
pului public naţional, pentru care se întemeiază această socie
tate, cu acest institut, cu ziarul „Tribuna“, şi totodată (şi peste 
tot cu aceasta avere), — pentru conducerea, susţinerea şi con
trolarea acestei instituţiuni comerciale şi naţionale, prin aceasta 
se institue un comitet esecutiv, al cărui scop principal este în
grijirea şi controlul, ca întreaga avere de faţă şi viitoare a so
cietăţii să rămână pentru totdeauna intactă şi intru toate să se 
folosească esclusiv numai spre scopurile, pentru cari s a înteme
iat acest institut, în virtutea acestui contract. .

Afară de acest drept general de conducere şi de controla, 
comitetul esecutiv, la propunerea membrului sau a membrilor 
esterni, are dreptul să denumiască şi să demisioneze atât pe 
membrii interni ai societăţii, cât şi pe redactorii şi corespondenţii 
ziarului „Tribuna“ , şi are totodată şi dreptul de a fixa salariile 
tuturor funcţionarilor aplicaţi în serviciul institutului, precum 
si salarul tuturor redactorilor şi corespondenţilor ; mai departe 
are dreptul şi datorinţa de a discuta şi hotărî deosebit, sau 
după buna sa chibzuială, dimpreună cu membru interni şi es
terni asupra tuturor afacerilor mai importante ale societăţii, şi 
îndeosebi, comitetul esecutiv, ascultând şi opinia corpului de 
redacţie, sau a unor persoane din redacţie, pe cari le hne de 
mai vrednice de încrederea sa ; are dreptul de a discuta şi de
cide atitudinea şi peste tot direcţiunea politica a ziarului „Tri
buna“, cu aceea restricţie însă, că acest ziar stă astăzi şi tre- 
bue să stea pentru totdeauna esclusiv în serviciul partidului 
nostru naţional român, ca organ al său de publicitate.

Acest comitet esecutiv stă actualmmte^ din membrul es
tem, înregistrat şi la tribunal în firma societăţii, Dr. Nicolae 
Oncu, apoi din încă neînregistrat la tribunal Sava Raicu şi mea 
alti doi membrii, nemiluiţi aci cu numele, cari insă împreuna 
cu Dr. Nicolae Oncu şi Sava Raicu compun astazi comitetul 
esecutiv, care poate fi întregit cu timpul până la maximum cinci

mCmb Depinde numai delà voinţa lor, ca toţi patru, eventual 
cinci membrii ai comitetului să intre în societate ca membri es
terni, sau apoi să rămână nominaţi numai, avand şi in unul şi 
în altul caz în general tot aceleaşi drepturi şi datonnţe faţă d- 
societate, din momentul, în care vor primi delà membrul es
tem înregistrat în firmă aceea notificare m scris, ca sunt aleşi 
şi admişi” ca membrii ai comitetului esecutiv. . . „

In caz dacă unii dintre membrii comitetului nu intra cu
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numele, nici în iirma delà tribunal ca membrii esterni, şi nici 
în contractul special încheiat între societari, în toate aceste ca
zuri, to}i aceşti membrii nominali afară de contract, comunică 
cu membrii interni şi peste tot în toate afacerile societăţii, prin 
intervenţia membrului estern înregistrat în firmă,

încât pentru prezent şi până la alte dispoziţii dintre mem
brii comitetului esecutiv, numai singur Dr. Nicolae Oncu intră ca 
memcru estern în societate şi firmă, apoi Sava Raicu întră nu
mai ca societar afară de firmă, numai pe baza şi în senzul 
acestui contract, unde figurează expres şi nominai ca membru 
din comitetul esecutiv, — iar ceilalţi doi membri din comitet, 
sunt deja, şi rămân nominati înaintea noastră prin Dr. Nicolae 
Oncu, şi totodată, pe această baza intră în comitetul esecutiv, 
afară de firma şi afară de contract ; astfel că noi atât membrii 
interni, cât şi membrul estern, prin aceasta o declarăm şi măr
turisim, că îi cunoaştem şi le recunoaştem toate drepturile, ce 
le compet în temeiul contractului de iajă şi a bunei ordine delà 
institut, întocmai ca şi când numele lor ar fi înregistrat sau 
măcar şi numai indicat în acest contract.

In caz de vacanţă a unui loc de membru estern, sau peste 
tot de membru în comitetul esecutiv, dreptul de denumire a al
tui membru în locul vacant le compete celorlalţi membri sau 
celuilalt membru estern, respective celorlalţi membrii din comt- 
iet; astfel, ca acest drept de denumire se esercită totdeauna in 
colegiu, cu acel adaus însă, că denumitul trebue să aparţină şi 
să profeseze programul partidului nostru national român. Ast
fel se fac pe viitor toate întregirile şi suplinirile membrilor, 
pentru toate locurile decretate de vacante prin comitet sau de
venite vacante din orice fel de alte motive.

8. Dreptul de membru estern, precum şi de membru al 
comitetului esecutiv, încetează deasemenea prin moarte, rcpâ- 
şire sau prin esclùdere din societate şi din comitet. Dreptul de 
eschidere îi compete totasemenea comitetului esecutiv şi pro
priamente celorlalţi membri din comitetul esecutiv şi poate urma 
în cazuri de purtare incorectă sau păgubitoare, precum şi in 
cazurile de orice fel de abuzuri sau negligare a afacerilor so
cietăţii şi în fine când respectivul iese sau lucră în orice formă 
contra partidului şi programului nostru politic naţional.

In contra acestei eshideri, — precum şi în contra eschi- 
derii unui membru intern din societate, — nu se admite nici un 
drept de protest sau de apelată.

Precum s ’a anunţat mai sus la membrii interni, — res
pective fajă de membri interni, — se decretează şi aci, că dacă 
se va ordona orişice fel de eseculie, pentru orişice fel de da-
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torit private, personale şi contra unui membru estem, înregis
trat sau numai simplu membru în comitetul e se c u tiv ,-a c e st  
membru, prin acest fapt, tpso jure se consideră _ şi declară de 
eschis din societate şi comitet, şi dacă este înregistrat intim a, 
ca membru estern, imediat trebue şters şi dm registrul firme-
lor delà tribunal, fără de întrebare şi fără de consentimentul său.

Atât la înregistrări, cât şi la ştergeri din firmă a mem
brilor interni sau esterni, se recere totdeauna hotărirea corni 
tetului esecutiv, care are datorinţa a se îngriji şi de aceea ca 
în firmă să fie înregistraţi în regulă doi membri interni şi cei

puţin ' esterni şi respective membrii comitetului ese
cutiv, nici acuma şi nici pe viitor nu vor primi şi nu vor avea 
dreptul să ceară nici un fel de salar sau remuneratimi pentru 
lucrările, serviciile sau ostenelile lor, fiindcă întreaga lor po
ziţie şi activitate la institutul tipografic şi la ziar este Şi va ră- 
mânca pentru totdeauna numai un „officium nobile , fără nici

Ce priveşte pe cei doi membri interni, stând ei ambii în 
serviciu şi fiind ambii salariaţi deja, fie la administraţie, fie in 
redacţia ziarului „Tribuna“ — afară de acest salar, " u 
un drept nici la venitele societăţii şi nici la altfel de remune- 
raţiuni pentru gestiunea afacerilor firmei pană atunci, când so
cietatea va fi desplătit toate datoriile ei ds astăzi, şi afară de 
aceasta încă toate datoriile, ce se vor face cu zidirea 5t insta
larea casei şi a atelierelor societăţii din s trad aP eak, 
însă şi atunci, amândoi împreună numai la 10 /«, adecă zece 
procente din venitul curat anual al societăţii, conform notăririi 
ce o va aduce în aceasta afacere, la timpul său, comitetul ese
cutiv, şi an me în semn de recunoştinţă pentru 9,rar®a a{a.$f3 
rilor şi signarea firmei societăţii şi m fine pentru o deosebita 
răsplătire a muncei lor depusă în interesul societăţii, cu acel 
adaus însă, că la stabilirea venitului curat nu se vor computa 
şi nu se vor detrage interese după capitalele investite nici m
casă nici în atelierul societăţii. . .

Revenind aci asupra capitalului şi respective asupra averii 
curate, depusă în societate prin membrul estern Dr. Nicolae 
Oncu, se rectifică, că aceasta avere curată, m loc de: Cor. 50.000 
— reprezintă numai o valoare de Cor. 40.000 adecă patruzeci 
de mii Coroane, precum este anunţată şi la tribunal.

10. Se hotăreşte, că afară de afacerile şi hpsele curente, 
de esemplu cumpărarea de hârtie pentru tipar sau alte lipse de 
birou, atelier sau librărie, nici unul dintre membru interni, sub 
responzabilitate personală şi materială, fără de ştirea şi ex-
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«resa învoire a tuturor membrilor externi din societate, nu poate 
contrage nici un tei de datorie, şi afară de spesele normale 
zilnicef dar mai vârtos afară de spesele zilnice ale institutului 
nimenea nu poate face nici o comandă şi nici o investiţie one
roasă în sarcina societăţii ; afară de răspunderea lor materiala, 
toţi aceia, cari vor lucra contra acestor dispoziţii îşi pierd toate 
drepturile şi trebue eschişi şi şterşi din firmă. _ . .

11. Atât membrii actuali ai societăţii şi atat cei interni 
cât şi cei esterni, prezenţi şi viitori, fac vot solemn, că renunţa 
de buna lor voie şi că nu au nici un drept, nici ei, şi nici ur
mătorii lor, nici la averea şi nici la venitele acestei societăţi, 
şi sub jurământ întăresc, că vor respecta aceste dispoşiţn atat 
ei cât şi următorii lor. Toate aceste dispoziţii se aplica şi ia
întreg comitetul esecutiv. . . .

Tot sub raportul respectărei şi a pazirei cu credinţa a 
acestui contract şi a instituţiilor create prin acest contract, — 
noi cu toţii, provocându-ne la cauza noastra sfânta naţionala, 
punem întreagă afacerea aceasta sub scutul onoarei naţionale.

Dacă s ’ar întâmpla, ca în orişice fel de afacere îsvorită 
din acest contract să se ivească divergenţe de vederi sau con- 
{liete între membrii interni şi esterni, sau şi intre membru co
mitetului, sau în fine între comitet şi membru interni şi esteim, 
dorim şi dispunem, ca toate aceste conflicte, fie principiale, fie 
de natură financiară, să se complaneze in sinul şi intre mem
brii societăţii şi ai comitetului. .

Şi dacă această complanare pe aceasta cale ar fi impo
sibilă, pentru toate controversele şi conflictele de orice natură, 
ce s ’âr naşte între membrii societăţii şi intre membru comite
tului esecutiv, — noi delegăm prin aceasta un juriu care sa ju
dece definitiv şi, cu deplină putere şt a cărui l ^ c a U  sa 
absolut obligătoare în toate aceste chestii, pentru toate părţile.

Acest juriu va sta din trei persoane ; una aleasa şi eie 
numită de membrii interni, eventual esterni, aUa denumita de 
comitetul esecutiv şi a treia, ca prezident, va denumita de 
aceşti doi membri din juriu ; in caz insa daca aceştia nu ar pu 
tea conveni cu votul lor unanim asupra acesteia a jre ia  per
soana, în acest caz se designează întotdeauna, ca prezident al 
juriului prin directorul „Asociaţiunei romane aradane .

ludecata acestui juriu, va substitui întotdeauna judecata 
forurilor civile şi va fi absolut obligatoare pentru toate părţile,
fără alt drept de apelată. .. _

12. In caz de disolvare a societăţii, din cauze indepen
dente de voinţa noastră şi a următorilor nostri m societate, în
treaga avere a societăţii va trece in proprietatea şi sub admi-
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nistratiunea „Asociatiunei nationale române din Arad“, cu acel 
adaus' ca să se administreze acolo în cont separat de alte averi 
ale „Asociaţiunei“ ; iar în caz, dacă atunci nu ar exista nici 

Asociatiunea“, sau dacă eventual după aceea s a r  desfiinţa şi 
âr înceta de a funcţiona şi „Asociaţiunea“, — în acel caz în
treaga avere a societăţii noastre va trece în proprietatea şi sub 
administrarea diecezei gr. or. române din Arad, în ambele ca
zuri sub denumirea de fundaţiunea „Tribunei“ şi totodată sub 
aceea condiţie, ca venitele acestei fundaţiuni să se folosească 
pentru toate timpurile şi în general pentru scopurile cultuturale 
ale neamului nostru românesc. . .

Bun e gândul nostru. Bun e Dumnezeu şi II rugam fer- 
binte să ne ajute nouă şi la aceea ce am început aci.

Dat în Arad la 8 Mai 1909.
Urmează subscrierile.

Pentru antenticitate: 
Dr. N lce lae  ö n ü l.


